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הטכנולוגיה החקלאית המתקדמת מחד והפחתת הזיהום הסביבתי מאידך מעמידים את החקלאים-היצרנים, את המחקר וההדרכה, בפני אתגרים רציניים בחיפוש ממשקים יעילים יותר להדברת העשבים הרעים המשבשים את השדות, גוזלים גורמי ייצור וגורמים לפגיעה ניכרת ברווחיות הגידולים. אתגר מיוחד מעמידים בפנינו העשבים הטפילים שעם הופעתם על פני הקרקע מדגישים את חוסר ההצלחה שבממשק ההדברה. הפתרונות שניתנו עד כה היו בייצור קוטלי עשבים פוטנטים ביותר המעכבים מנגנוני מפתח בלעדיים למערכות צמחיות. שימוש במינונים נמוכים ביותר תוך הגדלת הבררנות בין הגידול התרבותי והעשבים הרעים, במגמה להביא לחיסכון מכסימלי בהוצאות הייצור. הפיקוח על שימוש נכון בקוטלי עשבים והקטנת הנזקים הנגרמים לסביבה כתוצאה משימוש לא נכון בתכשירי הדברה מחייבים התייחסות מקצועית ומשמעותית יותר. נוכחות שאריות של קוטלי עשבים בתוצרת חקלאית המשווקת בארץ ובחו"ל והדרישה למזון בריא מחייבת מציאת תחליפים וממשקי הדברת עשבים מתקדמים. 

הצמחים הפולשניים המגיעים לארצנו ברשות ושלא ברשות מכבידים על ההתמודדות היום-יומית בהפחתת הנזקים שהם מסבים. העשבים העמידים לקוטלי עשבים שמופיעים בשדות חיטה, מטעים ושטחי בור מתרבים ומעמידים את מערכות המחקר וההדרכה הפועלות בתנאי תת-תקציב ותת-תקנים, בפני אתגרים וקשיים חריפים, וברור לכל שהפתרונות חייבים לבוא משילוב גישות; מחזור קוטלי עשבים ושילובו במחזור הגידולים, עיבודים מתאימים, מינונים מופחתים של קוטלי עשבים ושילובם בהדברה אגרוטכנית.
פיתוח זנים "עמידים" לקוטלי עשבים בשיטות ההנדסה הגנטית יכול להוות פיתרון חלקי במלחמה בעשבים הרעים ובהפחתת העומס על איכות הסביבה. שימוש בזנים עמידים לקוטלי עשבים כללים שאינם בררניים ומתפרקים מהר בקרקע, הוא אחד הפתרונות. 
עם כל זה, נושא "העשבים הרעים והדברתם" עודנו "בן חורג" באקדמיה ובהדרכה, והכספים שמוקצבים למחקר בתחום זה דלים ביותר, למרות שמחצית מההוצאות על הגנת הצומח הם על הדברת העשבים. יש לציין שלא תיתכן חקלאות מתקדמת, ללא מתן מענה לבעיות האקוטיות שבשמירת שדות נקיים, אלא אם יעמדו לרשות המחקר המשאבים הנחוצים והגדלת מספר החוקרים שעוסקים במקצוע זה.

התקצירים המוגשים לוועידה הח"י משקפים נאמנה את המאמץ הרב שעשו ועושים חוקרים, מדריכים ואנשי מקצוע בארץ כדי להפחית את נזקי העשבים הרעים וקוטלי עשבים וכדי להביא לשיפור ממשק הדברת העשבים הרעים בחקלאות.
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עשבים רעים פלשניים – בעיות, דילמות ופתרונות

פועה בר (קותיאל)

המחלקה לגאוגרפיה ופיתוח סביבתי, אוניברסיטת בן גוריון בנגב kutiel@mail.bgu.ac.il
צמחים שגדלים במקומות בלתי רצויים וגורמים לנזק נחשבים לעשבים רעים. חלק מהמינים הינם מקומיים וחלקם האחר מקורם במחוזות רחוקים (אקזוטיים). צמחים זרים שמתבססים ומתפשטים בבתי גידול טבעיים, שמצויים מחוץ לתחום התפוצה הטבעי שלהם מוגדרים כצמחים פלשניים. 8000 מינים (3% מכלל הצמחים העילאיים בעולם) ידועים כמינים פלשניים בשטחים חקלאיים, מתוכם 250-200 מינים (פחות מ-0.1% מסה"כ הצמחים העילאיים) ידועים כגורמי נזקים חמורים לחקלאות. התחום המדעי העוסק בצמחים ובעלי חיים פלשניים ידוע כ-"פלישה ביולוגית" והוא מתמקד בקצב ובדגמי הפצה של מינים אלו, בהשפעות (שהן בד"כ בלתי רצויות) האקולוגיות, הכלכליות והבריאותיות, ובדרכים ואמצעים להתמודדות עימם. מה הופך מין להיות פלשני? קיימים מספר תכונות משותפות לכל המינים, ללא כל קשר לשייכות הסיסטמטית שלהם, כמו יבול זרעים גבוה, זרעים קטנים, בנק זרעים עשיר ושונות גנטית גבוהה. דרכי ההתמודדות עם המינים הללו מתבססת במרבית המקרים על אינטואיציות וכוללות הדברה, כריתה, שרפה ואכיפה. הכרת מחזור החיים של הצמח ובמיוחד תכונות הזרעים, בנק הזרעים ודרכי הפצתם עשויים לתרום רבות ליעילות הפגיעה במין הפולש. מטרת ההרצאה היא לסקור את כל הנושאים שהוזכרו לעיל תוך מתן דוגמאות מהארץ ומהעולם. הדוגמאות מהארץ יתמקדו בשתי קבוצות המייצגות אסטרטגיות פלישה שונות, אך בעלי השפעה דומה: עצים מסדרת הקטניתיים (שיטה, פרקנסוניה ופרוזופיס) ועשבוניים חד-דו שנתיים ממשפחת המרכבים (טיונית וורבזינה).
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
השוואת טיפולים לדיכוי בנק זרעים תמידי (persistent seed-bank) של צמח פלשני – שיטה כחלחלה (Acacia saligna)
כהן עודד1, בר פועה1, ריוב יוסף 2, קטן יעקוב2 וגמליאל אברהם3 
1המחלקה לגאוגרפיה ופיתוח סביבתי, אוניברסיטת בן גוריון בנגב odedic@gmail.com
2 הפקולטה למדעי החקלאות, המזון ואיכות הסביבה, האוניברסיטה העברית בירושלים
3המעבדה ליישום שיטות הדברה, המכון להנדסה חקלאית, מרכז וולקני בית דגן
ממשק בקרה כנגד צמחים פלשניים דוגמת השיטה הכחלחלה הוא אחד האתגרים החשובים מבין אלה העומדים בפני מתכננים, חקלאים ואנשי ממשק. השיטה מתרבה וגטטיבית ודרך זרעים. ניתן להתמודד עם ההתרבות הוגטטיבית של השיטה על ידי כריתה והדברה אך טרם נמצא פתרון כנגד ההתחדשות דרך בנק הזרעים. צפיפות בנק הזרעים (בעומק שבין פני הקרקע ל- 12 ס"מ) הוערכה בניצנים, גברעם ושער הגיא ב- 13,000±2350, 13,000±2350 ו- 22,500±7200 זרעים   ל- 1 מ"ר, בהתאמה. מרבית הזרעים (70% -80%) נמצאים בעומק שבין פני הקרקע ל- 3 ס"מ וחיוניותם גדולה מ- 97% בלי השפעה של עומק הקרקע. חיוניות זו נשמרת בקרקע למשך שנים באמצעות מנגנון תרדמה פיזיקאלי (physical dormancy) הקשור באטימות קליפת הזרע למים. הצטברות הזרעים בקרקע יוצרת בנק זרעים תמידי אשר מבטיח את התפשטות השיטה בזמן ובמרחב. מטרת המחקר שלנו הייתה לבחון כיצד משפיעים טיפולים שונים על פגיעה בחיוניות הזרעים בחתך האנכי של הקרקע. הניסוי התקיים בשמורת הטבע בבסיס פלמחים. ארבע חורשות זהות של שיטה כחלחלה נבחרו ובכל חורשה בוצעו מגוון טיפולים (1.כריתה – ביקורת, 2. כריתה והרטבה בקיץ, 3. כריתה וחיטוי סולרי, 4. שריפה, 5. שריפה והרטבה ו- 6. שריפה וחיטוי סולרי), כל טיפול בחלקה שגודלה 3X4 מ'. השפעת הטיפולים על חיוניות הזרעים בחתך האנכי של הקרקע נלמדה מתוך הטמנת זרעים בגרבי ניילון בעומקים השונים. כל קומבינציות הטיפולים והעומקים בוצעו בארבע חזרות ובכל חזרה כ-30 זרעים. מתוך התוצאות הראשוניות עולות המגמות הבאות: א. חיוניותם של הזרעים לא נפגעה במהלך הקיץ בחלקת הביקורת. ב. כל הטיפולים פגעו באופן מובהק בחיוניות הזרעים בהשוואה לביקורת. ג. עוצמת הפגיעה בזרעים הייתה לפי הסדר הבא: שריפה וחיטוי סולרי = שריפה והשקיה > חיטוי סולרי > שריפה ≥ הרטבה בקיץ > כריתה (ביקורת). 
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מאפייני התפוצה של הצמח כנפון זהוב (Verbesina encelioides) בישראל 

רמי שדה1,  טוביה יעקבי1,  ברוך רובין2
1 השירותים להגנת הצומח ולביקורת, משרד החקלאות והכפר, ramis@moag.gov.il
2 המכון למדעי הצמח והגנטיקה בחקלאות, הפקולטה למדעי החקלאות, המזון ואיכות הסביבה - רחובות, האוניברסיטה העברית בירושלים
הצמח כנפון זהוב  (Verbesina encelioides) הינו צמח חד שנתי ממשפחת המורכבים. הצמח נחשב כ"צמח גר" בישראל והוא חדר לארץ ככול הנראה בשנות השמונים. בארץ כבמדינות אחרות הוא נחשב ל"עשב רע". מקורו של הצמח הוא במקסיקו ובדרום מערב ארה"ב, וכיום הוא נמצא בחלקים נרחבים בכל העולם (ארה"ב, אוסטרליה, ערב הסעודית, ארגנטינה, אירופה והודו). אין בנמצא מידע מדויק באשר למקור ממנו חדר הצמח לארץ, או מספר הפעמים בהן חדר, ומכאן שלא ידוע אם מדובר באוכלוסיה הומוגנית או במספר אוכלוסיות שונות שחדרו לארץ בנקודות זמן שונות. לאחר שחדר, התבסס הצמח בארץ והוא מצוי כעת באזורים גיאוגרפים שונים, בעלי אפיון אקלימי שונה ובתפוצה נרחבת: החל מהנגב המערבי (מאזור כרם שלום בדרום) דרך רצועת עזה וממערב לה, לאורך מישור החוף עד לאזור הקריות. המכנה המשותף היחיד שנמצא עד עתה הוא הימצאותו של הצמח בקרקעות חוליות קלות ובינוניות לאורך מישור החוף. בעולם הצמח ידוע כפוגע במקנה (כאשר הוא מהווה מרכיב במספוא), כצמח שדוחק צמחים אחרים מבית הגידול (בעל השפעת אללופתית), צמח שמפחית את אתרי הקינון של עופות באזורים בהם הוא נמצא. בטקסס שבארה"ב הצמח מפחית בצורה משמעותית את יבול אגוזי האדמה. בעבודתי אני בוחן את הפרמטרים הבאים: תפוצתו הגיאוגרפית של הצמח בישראל; השפעת הסביבה על הצמח ותפוצתו (סוגי הקרקעות, טמפ' ממוצעות, משקעים, השקיה ורעיה) באמצעות מיפוי וניתוח במערכת  GIS; נוכחות הבדלים גנטיים בין אוכלוסיות שונות; תגובתו לקוטלי עשבים בטיפולי קדם ואחר הצצה; ותגובתו לחיטוי קרקע באמצעות (חיטוי סולרי ומתאם סודיום). לשם כך אני מבצע ניטור של הצמח ברחבי הארץ, תוך תיאור וביצוע מדידות של כל אוכלוסייה, איסוף זרעים מתבצע בימים אלו. המידע כולל המתאר את התפוצה ומאפייניה ינותח בעזרת מערכת GIS.
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מיני עשבים פולשים לארץ -  תמונת מצב 
טוביה יעקובי 

השירותים להגנת הצומח, משרד החקלאות בית דגן toby@moag.gov.il

ורבזינה זהובה (Verbesina enceloides)  תואמת את ההגדרה המדעית של מין פולש וממשיכה את מסלול ההתבססות בשטחים רבים בארץ. בהתאם להתנהגות הצפויה של מין פולש מצליח במקום גידולו החדש, מתגברת לאחרונה התפשטותה מן השטחים הפתוחים אל שטחים מעובדים וגידולים שונים. צמח זה המצליח לייצר זרעים רבים ביותר לאורך השנה ללא כל מגבלת טמפרטורה ו/או אורך יום יהווה ללא ספק בשנים הבאות "בעיה" אגרונומית ממשית. צמח אחר הפורח גם הוא  בצהוב בוהק - הטרותיקת החולות (Heterotheca subaxillaris) ממשיך לאלח שטחי בור ודיונות חול לאורך מישור החוף, ומאלץ השקעת משאבים כספיים לא מבוטלים בהדברתו במקומות רבים המחייבים זאת (מתקנים חיוניים ותשתיות). אל שני המינים הללו שכבר דנו בהם גם בעבר, התווספה לאחרונה "צרה" ממשית בדמות אמברוסיה רב שנתית (Ambrosia grayi). צמח זה מתפשט במהירות מדהימה באמצעות ריזומים - קני שורש תת קרקעיים וזרעים כאחד. לאחר שנצפה בשנתיים האחרונות לאורך תוואי נחל אלכסנדר, נמצא כי הוא מצוי גם לאורך נחל שכם ותעלות נוספות המנקזות מימיהן לנחל אלכסנדר. התפשטות העשב כבר חרגה מתחום גדות הנחלים ועברה לאילוח ממשי של חלקות מטע, גד"ש ופרחים באזור עמק חפר. העיתוי המדויק והמקור של תחילת הופעת העשב לא ידועים לאשורן, אך סביר להניח ולקבוע כי תחילתו כבר לפני ארבע-חמש שנים לפחות. מין זה מתווסף לאירוע חד פעמי של הופעת שני מיני אמברוסיה חד שנתיים נוספים (Ambrosia trifida ו- A. artemisifolia) שנתגלו באתר האכלת העגורים בעמק החולה. וכדי שתמונת המצב לא תתבסס רק על מינים אלה, נמצא גם מין של לפופית הפורחת באדום מדהים ביופיו (Ipomea coccinea) בחלקות אגוזי אדמה של קיבוץ ניר עוז.
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מחול העשבים 

"פוסטר תמונות"

שמעון ביטון
מדריך הגה"צ שה"מ , מחוז העמקים משרד החקלאות shibit@shaham.moag.gov.il
בעבודה יוצאת דופן שמוגשת כאן אני מתעד חלק מבני משפחת המרכבים ממבט אחר, שונה ופחות מקובל אצל הבוטנאים הידועים.
משפחה זו של דו-פסיגיים מונה יותר מאלף סוגים ובהם כשלושה עשר אלף מינים, מרביתם צמחים עשבונים חד-שנתיים או רב-שנתיים ומיעוטם שיחים ועצים. בארץ גדלים בר יותר מ-150 מינים הנכללים ב-98 סוגים. רבים מהם בולטים בנוף , בעיקר כצמחים קוצניים שכיחים כמו גדילן, ברקן, חוח ועוד. 

מיני המשפחה שכיחים בארץ בבתי-גידול רבים ושונים ומהווים במקרים רבים עשבים רעים, שהדברתם נעשית במספר מצומצם של קוטלי עשבים תוך סיפוק דל של החקלאים והגננים.

מינים חדשים חדרו לארץ בשלושים השנים האחרונות כמו אסתר, סביון, מיני פלגית ועוד.

הרבגוניות של מינים רבים במשפחה זו קסמה לי מאוד ובמיוחד צורת הזרעים, הציציות והסידור שלהם ע"ג המצעית. צילומי תקריב "מקרו" של זרעי צמחי בר אחדים ממשפחת המורכבים בוצעו במדבר יהודה , בנגב , בגולן ולאורך הירדן במצלמה דיגיטאלית מסוג NIKON COOL-PIX 995. 
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חסת המצפן Lactuca serriola L. (משפחת המורכבים)
 הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
הדברת חנק (Cynanchum acutum ) וארוג'יה (sericofera  Araujia) בפרדס 
טוביה יעקובי1 ואבי סדובסקי2

1השירותים להגנת הצומח, משרד החקלאות, בית דגן tobyy@moag.gov.il

 2המחלקה להדרים שה"מ, משרד החקלאות, בית דגן avisad@shaham.moag.gov.il

חנק מחודד (C. acutum) וארוג'יה משינית (A. sericofera) הם מטפסים רב שנתיים הנמנים על משפחת האסקלפיים. מינים אלה הפכו לאחרונה עשבים קשי הדברה בחלקות פרדס שונות בבקעת בית שאן ובמקומות אחרים בארץ. כטבעם של שיחים/צמחים מטפסים, גם שני מינים אלה הגדלים מתחת ובינות לעצי הפרדס מגיעים לכדי גרימת נזק ממשי בשלב בו הם מכסים בנוף עלוותם את עצי ההדר עד כדי מניעה מוחלטת של אור, תופעה שסופה התנוונות ותמותת העצים בפרדס. חנק וארוג'יה  פורחים באשכולות לבנים ומייצרים אלפי זרעים הנוצרים בפרי הקרוי מפוחית. הזרעים מופצים בנקל על ידי רוח. הפיכתם של מינים אלה לעשבים קשי הדברה היא תוצאה של הפחתה ניכרת בשימוש המסיבי בקוטלי עשבים שאריתיים -  ברומסיל, סימזין ודיורון שהיה מקובל לאורך שנות דור. משלא צלחה הדברתם של מינים אלה בממשק הדברת העשבים המקובל, נדרשנו לנושא וערכנו ניסויי הדברה באזורי הגידול השונים בהתאם למצב הנגיעות בעשבים אלה. ניסוי הדברת חנק מחודד בוצע בפרדס כפר רופין בבקעת בית שאן, והניסוי להדברת ארוג'יה משינית בוצע חלקת מינאולה בתחנת הניסיונות בצריפין. קוטלי העשבים והשילובים שנבדקו כללו תכשירים המיושמים על עלוות העשבים והם בעלי יכולת תנועה סיסטמית: גלייפוסט ופלורוקסיפיר אשר הושוו לברומסיל שניתן אל הקרקע. לקוטלי העשבים שייושמו על עלוות העשבים הוספו קוטלי עשבים "סינרגיסטיים": פלומיוקסאזין, קרפנטראזון או אבולוס שניתנו במינון מופחת. ממצאי הניסויים מצביעים על כך שהשילוב של גלייפוסט עם פלורוקסיפיר לבד או בתוספת פלומיוקסאזין הדביר טוב יותר את החנק שרוסס על נוף צעיר ותחילת שלב התארכות ענפי העשב. שילוב של פלורוקסיפיר עם פלומיוקסאזין הדביר היטב את צמחי הארוג'יה הצעירים ואף מנע לאורך זמן את המשך הנביטה שלה באדמות חמרה חולית. כל הטיפולים שנבחנו לא גרמו לנזק כל שהוא לעצי הדר בוגרים.

הועידה הארצית  ה- 18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
הגברת טווח קטילת העשבים בכותנה ע"י שילוב התכשירים סטייפל ואנווק
איזנברג חנן, לנדה טל, אכדרי גיא, רויכמן אסיה, הרשנהורן יוסף
המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נווה יער, מנהל המחקר החקלאי
גידול כותנה מהווה את אחד הענפים החשובים במחזור השלחין בחקלאות ישראל. הצלחת ההדברה בשלבים מוקדמים תאפשר לכותנה להתפתח ללא תחרות מול העשבים. בנוסף, תגרום הדברה יעילה בשלב המוקדם להצללה של השטח ע"י הכותנה ולמניעת הצצת עשבים חסרי יכולת תחרות. לאחרונה הורשו לריסוס אחר הצצה בכותנה קוטלי העשבים סטייפל (pyrithiobac) ואנווק (CGA362622). טווח קטילת העשבים של  חומרים אלו עדיין אינו ידוע במלואו, וכן דרך היישום המיטבית להדברה יעילה. במחקר זה בדקנו את האפשרות לשלב את שני התכשירים תוך כדי הפחתת מינונים לצורך השגת טווח רחב של הדברת עשבים. הפחתת המינונים עשוייה להקטין את רגישות הזנים אקלה ופימה לאנווק וסטייפל, בהתאמה. המחקר בוצע בניסויי שדה ובעציצים. קוטל העשבים סטייפל (6-9 ג/ד) נמצא יעיל בהדברת טווח רחב של עשבים בכללם ירבוז (Amaranthus spp.), חבלבל (Convolvulus Arvensis), לכיד (Xanthium strumarium), אבוטילון(Abutolon theophrasti), ענבי שועל (Solanum nigrum), דטורה (Datura ferox), לפופית (Ipomea spp.) וקטב (Tribulus terrestris), אך התקשה בהדברת גמא הפקעים (Cyperus rotundus), חלבלוב קעור (Euphorbia peplus) ועוד. זן הכותנה פימה עלול להיפגע במקרים מסוימים מהתכשיר. קוטל העשבים אנווק (0.5-1.0 ג/ד) נמצא יעיל בהדברת חלבלוב קעור וגמא הפקעים. זן הכותנה אקלה נמצא רגיש יותר לתכשיר זה. שילוב שני התכשירים במינון מומלץ, הרחיב את טווח קטילת העשבים לקטילה מלאה של מגוון עשבים בשדה ובעציצים. שילוב מינון נמוך של התכשירים, אנווק 0.5 ג/ד וסטייפל 3 ג/ד גרם לפחיתה ביעילות הדברת העשבים. פחיתת היעילות של השילוב במינון הנמוך באה לביטוי בעיקר לגבי גמא הפקעים, ענבי שועל, חבלבל וחלבלוב עין שמר.  לעומת זאת ירבוז מופשל ודטורה הודברו ביעילות גם במינונים אלו. 
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
הדברת אספסת מצויה ((Medicago polymorpha באפונה 
גולדוסר יעקב 1 והדס ליאור 2
1 הפקולטה למדעי החקלאות המזון ומדעי הסביבה, האוניברסיטה העברית בירושלים gold@agri.huji.ac.il 2 לידור כימיקלים בע"מ 
בשנים האחרונות ישנה התעצמות רבה באילוח שדות אפונה בעשב הרע אספסת מצויה Medicago polymorpha L.. עשב זה ממשפחת הפרפרניים נובט, מתפתח וחונט פרות יחד עם צמחי האפונה. הפרות הקוצניים של האספסת המצויה נאספים על ידי הקומביין בזמן הקטיף יחד עם פרות האפונה ואין ביכולת הקומביין להפריד בין פרות הגידול לפרות העשב הרע. גם במפעלי העיבוד של האפונה יש קושי בהפרדה וניקוי פרות האספסת המצויה, עובדה הגורמת להגדלת עלויות הטיפול במוצר ובמקרים של אילוח גבוה לפסילת משלוחים של אפונה. הנזק הכספי הנגרם למגדלי האפונה מאילוח שדות באספסת מצויה נאמד במאות אלפי שקלים בעונה. מטרת מחקר זה הייתה לבדוק יעילות קוטלי עשבים בהדברת העשב אספסת מצויה ואת בררנות התכשירים לגידול האפונה. בניסויים ראשוניים שנערכו בבית רשת בשנת 2002 נמצא כי התכשירים סנקור (Metribuzin 70%) ואפיק Flufenacet 48%) +(Isoxaflutole 10%  מדבירים את האספסת המצויה הן בטיפולי קדם הצצה והן בטיפולי אחר הצצה. בהמשך, בשנים  2003 ו-2004 נערכו ניסויי שדה בזן Pujet בקרקעות בינוניות בצפון הארץ: בגשר הזיו ושבי ציון בגליל המערבי ובאיילת השחר בגליל העליון. התכשירים סנקור 25 ו-50 ג'/ד' ואפיק 50 ו-100 ג'/ד' במתן קדם ואחר-הצצה היו יעילים בהדברת אספסת המצויה אך כל טיפולי האחר-הצצה היו פיטוטוקסיים לגידול ופגעו בהתפתחות האפונה וביבולה. טיפולי קדם הצצה במינונים הנמוכים של תכשירים אלו וכן בתכשיר אקסיום (Flufenacet 54.4% + 13.6%  (Metribuzinבמינון  100 ג'/ד' לא פגעו באפונה, בעוד המינונים הגבוהים פגעו בהתפתחות צמחי האפונה והפחיתו את יבול הגרגרים, אך ברוב המקרים ההבדלים ביבול גרגרי האפונה היו בלתי מובהקים. בניסויים אלו הוכחה היעילות והבררנות של קוטלי העשבים סנקור, אפיק ואקסיום בטיפולי קדם הצצה בהדברת אספסת מצויה באפונה.    
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
הדברת גומא הפקעים (Cyperus rotundus) בעגבניות לתעשייה עם סולפוסולפורן 
הרשנהורן י., לנדה ט., איזנברג ח. ואכדרי ג. 

המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נוה יער, מנהל המחקר החקלאי josephhe@volcani.agri.gov.il 
גומא הפקעים (Cyperus rotundus), או בשמו העממי סעידה, נחשב לעשב הרע ביותר בעולם והוא נפוץ בכל האיזורים הממוזגים על פני כדור הארץ. העשב מתרבה על ידי פקעיות תת-קרקעיות הקשורות בינהן בריזומים וכך נוצרות מחרוזות תת-קרקעיות של אבר ריבוי זה. הזרעים של גומא הפקעים אינם פוריים ואין להם תפקיד בריבויו והפצתו של העשב. קצב הצימוח וההתרבות של הסעידה מהירה והדברתה קשה. הוא מהווה בעיה קשה בגידולי קיץ מושקים. לגידול אופטימלי הוא זקוק למים רבים ושמש. הגומא מהווה בעיה קשה במיוחד בעגבניות לתעשיה בגליל העליון והגליל המערבי. קוטל העשבים היחידי המורשה להדברת עשבים בעגבניות ומסוגל לפגוע בסעידה הוא טיטוס (rimsulfuron). לצורך הדברה טובה יש לישם את קוטל העשבים פעמיים עד למינון של 10 גרם בכל פעם.    

במהלך שנת 2003-2002 בדקנו את היכולת של קוטל העשבים מוניטור (sulfosulfuron), שקיבל רישוי לעגבניות, להדביר את גומא הפקעים בשדות העגבניה. נבחנו טיפולי קדם שתילה וטיפולי קדם שתילה משולבים בטיפולים על נוף העגבניה. ההדברה הטובה ביותר הושגה כאשר מוניטור במינון של 5 גרם לדונם יושם על נוף העגבניה שלושה שבועות לאחר השתילה ופעם נוספת, שלושה שבועות אחר כך, במינון של 2.5 גרם לליטר. הטיפולים נבחנו בשדות עגבניה בכפר מסריק, חוות גד"ש בצפון ובשדה סעידה ללא עגבניות בנוה יער. נמצא כי יעילות ההדברה גוברת עוד יותר עם מפעילים את התכשיר על ידי השקית המטרה של 30 מ"ק לדונם לאחר הישום.
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
רייסר  קוטל עשבים מונע יצירת קרטנואידים - פיתוח שימושים חדשים  בגידולי שדה ובירקות
דוד שריד, יאיר נתיב, אוהד אבירם וארז זהבי
המחלקה החקלאית, אגן יצרני כימיקלים, ת.ד. 262 אשדוד 77102

רייסר ((flurochloridone 250 g/L, EC קוטל עשבים מונע יצירת קרטנואידים, מיוצר על ידי אגן יצרני כימיקלים בע"מ,  מורשה למניעת הצצה של עשבים שונים בעולם, בעיקר בחמניות, ובארץ בגזר בקרקעות כבדות בלבד. מנגנון הפעולה של רייסר הנו על-ידי עיכוב האנזים phytoene desaturase. בניסויי שדה בשנתיים האחרונות נמצא שרייסר בעל בטיחות מצוינת  בירקות ממשפחת הסוככיים: פטרוסיליה, שמיר, כוסברה וכרפס באדמות כבדות ובינוניות. כמו כן נמצא בטוח גם בגזר באדמות הלס הבינוניות בנגב. רייסר בטוח לשימוש גם בחמניות, בחמצה, בשעועית, באפונה, בתפוח אדמה  ובבטטה  באדמות כבדות ובינוניות. רייסר מונע ביעילות את הצצת העשבים הבאים: מורכבים שונים (Compositae), מצליבים שונים (Cruciferae), פרפרניים שונים (Papilionaceae), ירבוזיים (Amaranthaceae), עוקץ-העקרב (Heliotropium spp.), סולנום שחור (Solanum nigrum), חלמית (Malva spp.), כף-אוז (Chenopodium spp.), רגילת הגינה (Portulaca oleracea) ובר-גביע (Moluccella spp.). לרייסר מנגנון פעולה שונה מרוב קוטלי העשבים האחרים המורשים לשימוש בגידולים הנ"ל בארץ. הכנסתו למבחר קוטלי העשבים בשימוש עשויה לסייע למאמצים למניעת פיתוח עמידות העשבים בגידולים אלה. 

הועידה הארצית  ה- 18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
פיתוח ממשק הדברת עשבים בתירס מתוק ללא אטרזין
לנדה טל, אכדרי גיא, שטרן עפר, הרשנהורן יוסף, איזנברג חנן
המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נווה יער, מנהל המחקר החקלאי
חומר ההדברה עליו מבוסס ממשק ההדברה בתירס מתוק הוא האטרזין. חומר זה הניחן בסלקטיביות גבוהה במיוחד לתירס, מיושם בטיפולי קדם ואחר הצצה. בשנים האחרונות הוצבה דרישה מרשתות שיווק שונות באנגליה ומדינות אחרות להפסיק את השימוש במספר תכשירים המפרים את המאזן ביולוגי, מזהמים את הקרקע והמים ורעילים במיוחד לאדם. בין חומרים אלה נמנים גם אטרזין atrazine)), אלאכלור (alachlor) וסימזין (simazine). חומרים אלה אסורים לשימוש על ידי מי שמעוניין להמשיך לספק לרשתות השיווק הנ"ל תוצרת חקלאית. בשנת 2004 נערכו חמישה ניסיונות שדה על ידי המחלקה לחקר עשבים בנוה יער, על מנת למצוא תכשירים נוספים שניתן לשלבם בממשק גידול תירס מתוק ולעמוד בתקנות האירופאיות המחמירות. בניסיונות שנערכו במועד ריסוס קדם הצצה נבדקו התכשירים: אקסיום (metribuzin+flufenacet), אפיק (isoxaflutole+flufenacet), טיארה (flufenacet), באלנס (isoxaflutole), סנקור (metribuzin) וטיטוס (rimsulfuron). יעילות ובטיחות תכשירים אלה הושוותה ליעילותו ובטיחותו של אטרנקס (atrazine). כל התכשירים למעט טיטוס, נמצאו בטוחים לתירס מתוק בטיפולי קדם הצצה. התכשיר טיארה נמצא יעיל ביותר להדברת לפופית (Ipomea spp.) אך היה חסר יעילות בהדברת ירבוז פלמר (Amaranthus palmeri) ואבוטילון (Abutolon theophrasti). שאר התכשירים נמצאו יעילים להדברת מגוון העשבים שהיו בשטחי הניסוי. בניסיונות שנערכו במועד ריסוס לאחר הצצה בשלב של 4-5 עלים נבדקו התכשירים: טיטוס, אורורה (carfentrazone-ethyl), אמיטרקס (ametryne) וברומוטריל (bromoxynil). יעילות ובטיחות תכשירים אלה השוותה ליעילות ובטיחות לנטאגרן (pyridate) המורשה לגידול. התכשיר היעיל והבטיחותי ביותר שנמצא בניסיונות היה ברומוטריל ביישום אחד של 100 סמ"ק לדונם או בשני יישומים באותו מינון. התירס נמצא רגיש לאמיטרקס, התפתחותו עוכבה ומילוי הגרעינים בקלחים נפגע. התוצאות מראות על מספר תכשירים ושילובים היכולים להחליף את התכשיר אטרזין להדברת עשבים בתירס מתוק. נראה שלא ימצא 'יורש' יחיד לחומר ויהיה צורך לשלב מספר תכשירים בכדי להשיג הדברה יעילה בעלת טווח רחב של עשבים. בעתיד יש להמשיך וללמוד את טווח ההדברה של התכשירים השונים בכדי להתאים אותם לאוכלוסיות עשבים שונות. בנוסף, יש להמשיך ולבדוק את בטיחות התכשירים לזני התירס השונים, ואת אפשרות שילובם עם תכשירים נוספים המורשים לתירס.

הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
קומנד – הדברת עשבים בגידולי שדה וירקות
חיים קפלן
לוכסמבורג תעשיות בע"מ, ת.ד. 13, ת"א. lola_k@netvision.net.il
קומנד – שם מסחרי של חברת FMC, ארה"ב. תכשיר clomazone 360 ג/ל בתוארית תרחיף מיקרו קפסולות. התכשיר נמצא בשימוש בעולם זה מכבר ביישום קדם הצצה או קדם זריעה בכותנה, אורז, קנה סוכר, סויה,  לפתית, ובירקות – דלועיים, כרוב ופלפל. החומר הפעיל הינו תכשיר יחיד בקבוצת Isoxazolidinones, מעכב יצירת פיגמנטים. (Diterpene inhibitor), ובעל תכונות סיסטמיות אפופלסטיות. התכשיר נקלט ע"י הניצרון והשורש בעשבים בעת הנביטה ולאחריה. סימפטומים של פגיעה בצמחים רגישים הם הלבנות, וביחוד של צימוח צעיר וקצוות עלים.  הפעילות כקוטל מגע מצומצמת – אך קיימת בעשבים רגישים כדוגמת סולנום שחור.  בעיות של רחיפות נפתרו ע"י תוארית מיקרו קפסולות. 
Clomazone  רעיל במידה מועטה ((LD-50 > 5000 לבעלי דם חם, ונחשב כבטוח יחסית גם ליצורי מים ואחרים. ההדחה בקרקעות אינה עולה בד"כ על 15 ס"מ, הפירוק מיקרוביאלי בעיקרו וזמן מחצית חיים בתנאי רטיבות ו –Ph מיטביים 24 יום, אך מתארך בתנאי יובש. בארץ מתבצעת עבודת הפיתוח זה מספר שנים: נערכו ניסויים בהדברת עשבים בפפריקה לפני הצצה, בפלפל – קדם שתילה, בקישוא קדם שתילה או לאחר זריעה, בבטטה קדם שתילה וגם באבטיח, במלון ובכותנה. מינון היעד להדברת עשבים ולבטיחות אופטימלית 150-100 סמ"ק/ד. ניסויים אלו הראו סלקטיביות טובה של התכשיר לגידולים הנבדקים, לעיתים נגרמות הלבנות חולפות בשולי העלים, אולם ללא השפעה ארוכת טווח. 

נצפתה יעילות גבוהה בהדברת דגניים חד שנתיים כגון דוחנית השלחין,  ספיח חיטה ואחרים. וכן יעילות גבוהה בהדברת סולנום שחור, עוקץ העקרב, מלחית, לשישית הצבעים, כף אווז, רגלת הגינה, חרדל השדה, ועוד. קומנד יעיל במידה בינונית בלבד בהדברת ירבוזים ממינים שונים. עובדה זאת מחייבת העלאת מינון היוצרת סיכונים לפגיעה בגידולי המטרה ובגידולים עוקבים. בכדי להתגבר על חולשה זו ולהדביר עשבים נפוצים אלו ביעילות, נבדקו טיפולים משולבים של קומנד עם תכשירים אחרים, בד"כ תוך הפחתת מינון של שני המרכיבים.   נבדקו בשילוב עם קומנד: צ'לנג' (Aclonifen)  וסורפלאן (Oryzalin) בפפריקה ופלפל, גול וגליגן (Oxyfluorfen) בבטטות וקישוא, פלקס (Fomesafen) בקישוא,  רונסטאר (Oxadiazon) בקישוא, טריפלורן (Trifloralin) בפלפל, דאקטל (Chlorthal dimethyl) בפלפל.  שילובים אלו היו בטוחים לגידולים הנבדקים ושיפרו ברוב המקרים את התוצאה הסופית של הדברת העשבים. 

השימוש בקומנד מאפשר הדברת עשבים בגידולים בהם מגוון התכשירים הזמין לחקלאי מצומצם.  רישוי השילובים השונים יאפשר הפחתת מינונים והגברת היעילות.  להגדלת טווח הבטיחות של התכשיר עדיין נדרשות עבודות נוספות לקביעת גידולים נוספים האפשריים במחזור.
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
הדברת עשבים בעירית Allium schoenoprasum 
ורוקולה  Diplotaxis erucoides 
הרשנהורן י1., לנדה ט1., איזנברג ח1., דור י1. אכדרי ג1. גרף ש2.
 המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נוה יער, מנהל המחקר החקלאי josephhe@volcani.agri.gov.il; 2 שה"ם, משרד החקלאות
בעיית העשבים בגידול תבלינים טריים הולכת ומחריפה. חברות הכימיקלים אינן מעורבות ברישוי קוטלי העשבים לענף זה מחוסר ענין כלכלי. הוצאת המתיל ברומיד משימוש העמידה את החקלאים ללא כלים ממשיים למלחמה בעשבים והתקינה ההולכת ומחמירה על שאריות קוטלי עשבים בתוצרת הנמכרת באירופה פסלה חלק מהתכשירים שהחקלאים השתמשו בהם בעבר.  

במהלך 4 השנים האחרונות קיימנו מאמץ מרוכז לפתח ממשק הדברת עשבים בעירית תוך התחשבות במידת רגישות הגידול לתכשירים שנבחנו, מידת יכולתם לקטול את העשבים הבעייתים בגידול זה והשאריתיות שלהם בתוך היבול הקטוף. תחילת העבודה התבססה על סריקה של קוטלי עשבים בעציצים בבתי רשת וחממות לאיתור אלה שאינם פוגעים בעירית. קוטלי עשבים אלה נבחנו בשלב הבא ליכולתם להדביר עשבים בניסויי שדה ומידת הצטברותם בעלי העירית. אימות המידע שהצטבר נעשה בשני ניסויי שדה, האחד ביבניאל והשני בחבל הבשור. ממשק ההדברה שעוצב בסופו של התהליך מבוסס על שני ישומים עוקבים במינון נמוך בהפרש של חודש. קוטלי העשבים שרוססו כללו גול (oxifluorfen), רונסטאר (oxidiazon) וסטומפ (pendimethalin). במקרים מסויימים vhv צורך בקציר טכני כדי למנוע הצטברות קוטלי העשבים בעלי העירית מעבר לסף המותר.

תהליך דומה בוצע גם לגבי הרוקולה. במהלך הסריקה בעציצים בחממה נמצא כי טריפלן (trifluralin), הניתן קדם הצצה, אינו פוגע ברוקולה. בשני ניסויים שבוצעו במבוא חמה נדגמו עלי רוקולה בעת הקציר ותכולת הטריפלן שבתוכם נבדקה. ריכוז הטריפלן שנמצא בעלים שנאספו 5 שבועות אחרי הזריעה מהחלקות שטופלו בטריפלן במינון של 75 סמ"ק לדונם בטיפול קדם הצצה היה נמוך פי 10 מהריכוז המותר. 
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה 
הדברת עשבים ברירנית בגידולי ממשפחת הסוככיים
קליפלד ישעיהו1, גינזברג שאול 2 ובני פייקוב2

1 ק. טבעון kleifeld@netvision.net.il   2ש.ד.א. תבלינים, שדה אליהו
במהלך השנים 2003 ו- 2004 נערכו ניסויי שדה בקרקעות חרסיתיות ולס, לצורך קביעת מרשמי הדברת עשבים ברירנית בפטרוסיליה ושבת. סוככיים אלה נזרעים בחלקות גדולות יחסית לצורך ייבוש במהלך עונות הסתיו, החורף והאביב והם נקצרים מכאנית ומובלים למפעל הייבוש. יש עניין רב לספק למפעל תוצרת נקייה מעשבים, העלולים לפגום באיכות המוצר ולסכן את יצואו ולחילופין, למנוע השקעה כבדה בסילוק ידני של החומר הזר מהחומר הקצור בדרכו ליבוש.

תוצאות הניסויים מצביעים על הקושי בהדברה ברירנית של עשבים בטיפולי אחר ההצצה של הסוכך, לעומת היעילות והבטיחות לגידול המושגת מטיפולי קדם זריעה או קדם הצצה. מאידך קשה לאתר קוטל עשבים בודד, שיבטיח הדברה מושלמת של אוכלוסיית עשבים מגוונת. בניסויים שבצענו בקרקעות חרסיתיות שונות וגם בקרקע לס נמצא, שטיפול קדם זריעה מעורבב בקרקע בטריפלורלין, חיוני להצלחת גידול ללא תחרות של עשבים בפטרוזיליה ושבת, אך לצורך השלמת ההדברה של מינים שאינם מודברים בטריפלורלין, חיוני להמשיך ולטפל קדם הצצה בקוטל עשבים נוסף, שיבטיח גם הדברת עשבים בשבילים שאינם מתוחחים. מבין שלושת קוטלי העשבים שנבחנו בטיפולי קדם הצצה בפטרוזיליה, בלטו פלורוכלורידון (רייסר, 250 ג' בליטר, תמ), אקלוניפן (צ'לנג', 600 ג' בליטר, תר) ופרומטרין כבררנים לגידול וכמשלימים יעילים בהדברה של טיפול קדם זריעה בטריפלורלין. 

לגבי טיפולי אחר ההצצה בפטרוזיליה, ניתן להיעזר בקוטלי עשבים ולמנוע הצצת עשבים חדשים לאחר קציר ראשון, אך טיפולים שצרבו עשבים, פגעו גם בגידול.

רגישות עלוות השבת לקוטלי עשבים במתן אחר ההצצה ואפילו לאחר קציר, גדולה מזו של פטרוזיליה ומתאימים לכך רק מינונים נמוכים של פרומטרין. 
הועידה הארצית  ה- 18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
הדברת עשבים בנוריות לגיאופיטים
אכדרי גיא, לנדה טל, רויכמן אסיה, הרשנהורן יוסף, איזנברג חנן
המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נווה יער, מנהל המחקר החקלאי
גידולי הפרחים, צמחי הנוי וענפים ירוקים בישראל מהווים ענף חשוב ודינמי שהושקעו בו משאבי פיתוח יקרים לצורך יצוא וצריכה מקומית. אימוץ גידולים חדשים והעברתם במהירות לשווק מאפיין את הענף ומאפשר תחרות עם מגדלים בחו"ל. דוגמא טובה לכך היא גידול גיאופיטים ליצוא, ענף חדש בעמק החולה. בגידול זה מנצלים החקלאים את תנאי מזג האוויר החם ששורר בישראל ליצור גיאופיטים שפרחיהם נשלחים לשווקים באירופה עוד לפני חג המולד. תיזמון זה ביצוא מייחד את ישראל ממדינות אירופה. לאחרונה דווח כי בגידול גיאופיטים כמו נוריות, אירוסים, וצבעונים, התפתחה אוכלוסיה של קייצת מסולסלת (Conyza bonariensis) וקייצת קנדית (C. canadensis) קשת הדברה. הדברת עשבים בגיאופיטים מורכבת מאחר וניצבים בפני החקלאים שתי מטרות: א. הדברת עשבים למניעת תחרות תוך כדי הגידול ב. מניעת נזק עתידי לגיאופיטים עצמם בעונת השתילה העוקבת. בניסוי שנערך ב- 2004 במשק יראון בעמק החולה על אדמות כבול, נבחנה יעילות טיפולי אחר הצצה בהדברת קייצת. רמת השיבוש בעשבים היתה גבוהה ואחידה. החלקה נזרעה ב- 20.11.03 והנוריות הציצו כחודש לאחר מכן. שני טיפולים ברונסטאר (oxadiazone) 100 סמ"ק/ד ניתנו בפברואר 2004 ובמרץ 2004. ריסוס אחר הצצה על הנוריות ועל הקייצת ניתן ב- 11.03.04 על נוריות בגובה 5-7 ס"מ כאשר גובה הקייצת היה 3-10 ס"מ. הריסוס כלל את התכשירים סינבר (terbacil) 50 ו- 100 ג/ד, לונטרל (clopiralis) 100 ו- 200 סמ"ק/ד, דוזנקס (metoxuron) 200 ו- 400 ג/ד, ושילוב התכשירים קרב (propyzamide) וגול (oxyfluorfen) 50 ג/ד + 100 סמ"ק/ד ו- 100 ג/ד + 200 סמ"ק, בהתאמה. טיפולי אחר הצצה בלונטרל הדבירו את הקייצת באופן מוחלט ולא פגעו בהתפתחות ופריחת הנוריות. שאר הטיפולים לא הדבירו את הקייצת שהשתלטה על הנוריות וגרמה לאובדן של פרחים עד 90% לעומת חלקות הביקורת. רמת השיבוש הגיעה לרמה בה החקלאי ינטוש את החלקה. פקעות הנוריות נלקחו למבחן התפתחות תחת תנאים מבוקרים בנווה יער. בימים אלו נערך מבחן התפתחות לגיאופיטים שטופלו בלונטרל לעומת אלו שלא טופלו מחלקות הביקורת.

הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
מוניטור, קוטל עשבים סולפוניל-אוריאה, 
להדברת גומא הפקעים ועשבים אחרים בתפוח-אדמה, בעגבנייה ובמדשאה
ארז זהבי, דוד שריד, אוהד אבירם ויאיר נתיב
המחלקה החקלאית, אגן יצרני כימיקלים, ת.ד. 262 אשדוד 77102

מוניטור (sulfosulfuron 75%, WG)  קוטל עשבים סולפוניל-אוריאה (מעכב ALS) תוצרת מונסנטו, ארה"ב מורשה בארץ להדברת עשבים דגניים ורחבי עלים בחיטה, ועלקת ועשבים נוספים בעגבנייה. בניסויי שדה שונים נמצא שלמוניטור פעילות רבה בקטילת צמחי גומא הפקעים (Cyperus rotundus) לאחר הצצתם ובמניעת הצצה של הפקעיות בקרקע. מוניטור פעיל בריסוס על נוף צמחי הגומא גם ללא החדרתו לקרקע על ידי המטרה. תוספת משטח בריכוז 0.25% משפרת את ההדברה. למניעת הצצת פקעיות הגומא דרושה המטרה להחדרת המוניטור לשכבת הקרקע שמעל  הפקעיות הנובטות. בעגבנייה נמצא שהטיפול המטבי הנו בריסוס מוניטור לאחר שתילת והתבססות הגידול במינון 5 ג'/ד' תכשיר, עם אופציה למתן טיפול נוסף של 2.5 ג/ד' מספר שבועות לאחר הטיפול הראשון, בהתאם להתחדשות הגומא ולהתפתחות וסגירת נוף העגבניות. בתפוח-אדמה הטיפול המטבי הנו גם ריסוס מוניטור על נוף הגידול במינון 7.5 ג'/ד' בתוספת משטח, ולרוב אין צורך בטיפול נוסף מאחר שנוף הגידול סוגר מהר את השטח ומתחרה בצמחי גומא הפקעים. נמצא שמוניטור גם מונע את חדירת פקעיות הגומא הנובטות לתוך פקעות תפוחי-אדמה -  נושא חשוב משיקולי הסגר ואי הפצת הגומא לארצות שאוסרות את הכנסתו. מוניטור נראה סלקטיבי לזנים בעלי כושר צימוח חזק. בדשא ריסוס במוניטור במינון של  7.5 ג'/ד' בתוספת משטח יעיל להדברת ומניעת הצצת צמחי הגומא. החומר נמצא סלקטיבי לכל זני הדשא שנבדקו. השנה המחלקה החקלאית של אגן תגיש לרישוי השימוש במוניטור להדברת גומא הפקעים ועשבים אחרים בעגבנייה, בתפוח-אדמה ובמדשאה. 
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סינרגיזם בשילוב גלייפוסט עם מעכבי  PPO 

חגי יסעור, נעה סביר, טוביה יעקובי, וברוך רובין 
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שילוב קוטלי עשבים (Tank Mix) או תערובת מוכנה של קוטלי עשבים מקבוצות שונות באותה הפורמולציה, הם טכניקה נפוצה הנהוגה על מנת להגדיל את טווח ההדברה, לשפר את ההדברה של עשבים קשי-הדברה ולהקטין את האפשרות להופעת עשבים עמידים לקוטלי עשבים. הבעיה העיקרית בטכניקה זו היא הקושי לחזות את האינטראקציה בין קוטלי העשבים השונים בהם משתמשים. התגובה לשילוב התכשירים יכולה בעלת אופי אנטגוניסטי, סינרגיסטי או אדיטיבי. על מנת לנסות ולבחון את אופי התגובה של גלייפוסט עם קוטלי עשבים מעכבי PPO אוקסיפלואורפן ("גול" 238 ג' ח"פ/ליטרEC ) ופלומיוקסזין ("סטרייק" 50% WP) נערכו ניסויים באמצעות צמחי בוחן (סויה וכותנה) טראנסגנים העמידים לקוטל העשבים גלייפוסט (ראונדאפ 360 ג' ח"פ/ליטר). צמחי הבוחן העמידים לגלייפוסט לא הראו כל סימני פגיעה כלשהם כאשר רוססו במינונים שונים של גלייפוסט, ומשקלם היבש היה זהה למשקלם היבש של צמחי הביקורת. ריסוס ב "גול" ו"סטרייק" (2.4 ו – 1.5 ג' ח"פ/ד' בהתאמה) גרמו ל - 28% ו – 44% פגיעה (יחס משקל יבש/טרי) בהשוואה לצמחי הביקורת. תוספת של 150 סמ"ק  "ראונדאפ" (גלייפוסט) למעכבי ה - PPO גרמה לפגיעה של 76% ו - 95% בהשוואה לצמחי הביקורת, בהתאמה. עליה בעוצמת הנזק הנגרמת מהוספת הגלייפוסט מצביעה על תגובה סינרגיסטית מובהקת בשילוב שני סוגי התכשירים. לעומת ממצאים אלו, הוספה של 250 סמ"ק "ראונדאפ" גרמה לתגובה אנטגוניסטית אשר התבטאה בירידה של 40% בעוצמת הפגיעה של השילוב בהשוואה לרמת הפגיעה שנגרמה בשילוב 150 סמ"ק תכשיר "ראונדאפ" עם מעכבי ה - PPO. שילוב זה של גלייפוסט במינון נמוך עם מעכבי PPO משפר לאין ערוך את יכולת הדברת העשבים קשיי הדברה בכלל ועשבים בעלי סבילות לגלייפוסט בפרט. תוצאות אלה מצביעות גם על העובדה ש"ראונדאפ" מחזק את פעילות מעכבי ה – PPO ולא להיפך.
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כל מה שרציתם לדעת על קוטל העשבים מוניטור ולא העזתם לשאול
און רבינוביץ
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קוטל העשבים מוניטור - סולפוסולפורון, הפך בשנים האחרונות לחומר חשוב בהדברת עשבים רחבי עלים ודגניים בגידול חיטה בכל רחבי העולם. בעבודות שבוצעו בשנים האחרונות הוכחה בררנותו הטובה לעגבניות לתעשייה וחלק מזני תפו"א, להדברת עלקת וענבי שועל.  למרות הפוטנציאל שיש לסולפוסולפורון בהקטנת נזקי עלקת בעגבניות לתעשייה לא נמצאה עדיין דרך יישום יעילה שתמנע נזקים כלכליים של העלקת. במסגרת מחקר שבצענו במעבדתנו לפיתוח תואריות חדשות לתכשיר זה שיקטינו את פגיעתו בסביבה, ועבודות נוספות שבוצעו ברחבי העולם הכרנו חלק מתכונותיו המסבירות את התנהגותו בקרקע. ב- pH מעל מ- 3.5, סולפוסולפורון עובר דיסוציאציה והופך להיות ברובו אניון. לכן מסיסותו במים גדולה ברוב הקרקעות. כאניון ב- pH הבסיסי השכיח בישראל, ספיחתו לחרסית בקרקע מועטה ביותר והסיכון לחלחולו ושטיפתו מעבר לאזור הרצוי לפעילות גדול במיוחד. תוצאות הניסויים שביצענו מלמדים שהתנהגות הסולפוסולפורון בקרקע תלויה בתכונות הקרקע, במינון ההתחלתי, במנת המים ו/או הגשם, בחשיפת החומר לפירוק בשמש ו/או פירוק ביולוגי. בניסוי "משפכים" נקבע ש- 100% מכלל החומר הפעיל של התוארית המסחרית נשטף מפני הקרקע לאחר השקיה ב- 30 מ"מ בלבד. בניסוי חלחול שבוצע בעמודות באורך של 20 ס"מ עם קרקע קלה, רוססו פני העמודה ב- 5 גרם של חומר פעיל של קוטל העשבים. לאחר השקיה במנת מים של 50 מ"מ נשטף רוב החומר הפעיל לתחתית העמודה. חלחול החומר הפעיל בקרקע כבדה באותם תנאים היה מוגבל ביותר. רוב החומר התרכז בשכבה העליונה והגדלת המינון ל- 10 ג'/ד' הגדילה במעט את ריכוזו גם בעומק 20 ס"מ. בניסוי חלחול שבוצע בקרקע כבדה בעמודות PVC בקוטר של 10 ס"מ ובאורך של 40 ס"מ, מינון 5 ג'/ד' והשקיה של 80 מ"מ, התרכז רוב החומר הפעיל בעומק של 0 - 15 ס"מ. באותן עמודות, עם קרקע חולית לאחר השקיה במנת מים של 100 מ"מ התרכז רב החומר הפעיל בשכבה שבין 20 - 40 ס"מ. בעזרת מודל המתאר את שחרור קוטל החומר הפעיל מהתוארית המסחרית ומתאר את תנועתו בקרקע ניתן לחזות בצורה טובה את התפלגותו בעמודות ובתנאי שדה. בניסוי שבוצע ביוון הושוותה תנועת הסולפוסולפורון (4.5 ג'/ד') בקרקעות שתכולת החרסית בהן נעה בין 16% ל - 32%, כאשר  pH הקרקע בשתי הקרקעות היה - 6.1  ו -7.6, בהתאמה. לאחר השקיה כוללת של כ- 300 מ"מ (4 נפחי עמודה), התשטיף מהעמודות גרם לעיכוב של 30% - 0%  בהתארכות שורשי תירס. ה- Kd בשתי הקרקעות נע בין 0.9 ל- 0.8. בניסוי שדה שנערך בשתי הקרקעות נמצאה פעילות שאריתית משמעותית לאחר 90 - 150 ימים. בניסוי שבוצע בדרום הודו נמצא שההעלמות החומר בקרקע ((pH- 8.1 מהירה מאד. DT50 היה כ- 3 ימים בלבד. לאחר 20 יום מהיישום לא נמצאו שאריות, הגידול העוקב לא נפגע ולא נמצאו בו שאריות של קוטל העשבים. המשמעות החשובה של תוצאות אלו להתמודדות בעלקת בגידול עגבניות לתעשייה היא שיש לשפר את פעילות הסולפוסוךפורון באזור השורשים למשך תקופה ארוכה יותר. בקרקעות כבדות בהן מגדלים בעיקר עגבניות לתעשייה בישראל יש לגרום לחומר להגיע עמוק יותר. בעזרת ניסויים מקדימים במעבדה ניתן לחזות בצורה טובה את התנאים המתאימים ליישום קוטל העשבים בשדה.
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Water Lettuce (Pistia stratiotes) as a potential plant for phytoremediation of atrazine-polluted water

Claudia Marcela Del Campo and Elisha Tel-Or

Robert H. Smith Institute of Plant Sciences and Genetics in Agriculture
Atrazine is one of the most applied herbicides in the world. The continuous use of atrazine has caused pollution of soils, surface and groundwater. The presence of atrazine in the environment is of concern due to its toxicity to animal and plant species and probably also to the human being. For this reason, it is necessary to find cost-effective and environmental friendly technologies to clean up this herbicide.  Phytoremediation is a biotechnology that uses plants to remove toxic chemicals from soil, water and air. Aquatic plants, such as the Water Lettuce (Pistia stratiotes), have been applied to decontaminate water containing heavy metals, organic chemicals, and other pollutants. However, there is little information about the use of these plants for the removal of atrazine from water-bodies. The aim of this study is to evaluate the potential of P. stratiotes for the remediation of atrazine-polluted waters. To assess this, plants were cultivated at different concentrations of atrazine for periods between 6 and 18 days. Three parameters were evaluated: Plant growth, in terms of fresh weight and dry weight production; Photosynthesis, measured by the chlorophyll fluorescence as an indicator of electron transport; and atrazine uptake, quantified by the difference in the atrazine concentration in water before and after treatment with the plants.  It was found that plant growth was not affected at 0.1 mg/l of atrazine, but it was significantly reduced at 1 and 10 mg/l. Furthermore, photosynthesis inhibition occurred 2 hours after cultivation (HAC) at 10 mg/l of atrazine; 24 HAC at 1 mg/l; and 48 HAC at 0.1 mg/l. This suggests that the plants are moderately tolerant to atrazine at 0.1 mg/l or less. Besides, atrazine absorption relative to evapotranspiration (ETP) was found to be significantly correlated with atrazine concentration in solution showing that the plants are absorbing atrazine in the same proportion that they are absorbing water and therefore the uptake of the herbicide by the plant is given by the ETP rate. These results suggest that P. stratiotes could be used as a system to “filter” atrazine-containing water, where the herbicide would be trapped in the plant tissues and the water would be transpirated by the plant. However, such system would be more efficient at atrazine concentrations lower than 0.1 mg/l were a degree of tolerance to the herbicide was found. The metabolism of this compound in the plant tissues remains to be studied. 
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השפעת איכות מי ההשקיה על גורלם בקרקע ויעילותם של קוטלי עשבים
אורי מינגלגרין
המכון למדעי הקרקע, המים והסביבה, מרכז וולקני, מינהל המחקר החקלאי uriming@agri.gov.il
הגדלת כמות המים הזמינה לצמח אינה התוצאה היחידה של ההשקיה. המים המוספים ובפרט המומסים שבהם משפיעים על תכונותיה הפיזיקליות והכימיות של הקרקע  ועל אופייה ורמת פעילותה של האוכלוסייה המיקרוביאלית בה. בהתאם, גורלם וזמינותם של קוטלי עשבים ושל מולקולות אורגניות בכלל, עשוי להיות מושפע באופן משמעותי מתכונות מי ההשקיה ומממשק ההשקיה. פרמטרים כמו        ה (6.0-8.5 ~) pH , ריכוז האלקטרוליטים (3-70 מאק\ל), ריכוז המוצקים המרחפים (עד ל – 350 מג\ל) ואופיים של מוצקים אלו (למשל מינרלי או אורגני), כולם ישפיעו על קצב הפרוק, הזמינות והתנועה של קוטלי עשבים. 

קולחים ומים שוליים אחרים המשמשים להשקיה, עשויים להכיל ריכוזים משמעותיים של חומר אורגני מומס כולל דטרגנטים, חומרים הומיים וחומרים ביולוגיים פעילים כגון אנזימים. מים שוליים מכילים גם ריכוזים מדידים של מתכות קורט. מרכיבים אלו יכולים לשמש, גם בתחום הריכוזים הנמוכים יחסית (ח"מ) הצפויים במי השקיה שוליים, הן כזרזים לתהליכי פרוק והן כנשאים המאיצים את תנועתן של מולקולות אורגניות. מי השקיה ובפרט קולחים מטוהרים עשויים להכיל מיקרואורגניזמים כמו גם נוטריאנטים ומקורות פחמן המעודדים פעילות ביולוגית בקרקע. כתוצאה מכך עשויה תוספת קולחים לגרום לתופעת ה – "priming”, כלומר פרוק מואץ בקרקע של חמרים אורגניים, לרבות חומרי הדברה. בספרות המקצועית מופיעים דיווחים רבים על תופעת הפריימינג. 

השפעה חשובה של השקיה בקולחים היא האצת התנועה של חומרי הדברה לעומק כתוצאה מיצירת קומפלקסים עם מומסים, כמו חומרים הומיים מסיסים או דטרגנטים, וספיחה על חלקיקים קולואידליים הדקים דיים לנוע לעומק קרקע בעלת מרקם ומבנה נתונים. האצת התנועה גורמת להפחתת הפרוק המתרחש ברובו בשכבת החריש (וכך מהווה אפקט הפוך לאפקט הפריימינג)  ולהגדלת סכנת זיהום מי התהום. תנועה מוגברת של קוטל העשבים אטרזין בקרקע המושקית  בקולחין נצפתה בעמק חפר ונסויי מעבדה הוכיחו נטייה של אטרזין ליצור קומפלקסים עם חומר אורגני מסיס. כמו כן נמדדה קומפלקסציה חזקה במיוחד של קוטל העשבים נפרופאמיד (דברינול) עם חומר אורגני מסיס. 
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אינטראקציות של טריאזינים עם החומר האורגני המסיס במי קולחים
בני חפץ וטלי אילני
המחלקה למדעי הקרקע והמים, הפקולטה למדעי החקלאות, המזון ואיכות הסביבה, האוניברסיטה העברית בירושלים. ת.ד. 12 רחובות 76100.  chefetz@agri.huji.ac.il
מטרת המחקר הייתה לאפיין את המנגנונים השולטים ביחסי הגומלין של קוטלי עשבים ממשפחת הטריאזינים ומזהמים אורגניים נוספים עם מרכיבים מבניים שונים של החומר האורגני המסיס (DOM) בקולחים. מי קולחים המשמשים להשקיית גידולים נדגמו משני מתקני טיפול (נתניה ולכיש). ה DOM ממי הקולחים בודד ואופיין, ובנוסף הופרד למקטעים שונים על בסיס תכונותיהם ההידרופוביות. המקטעים שנבחנו בעבודה זו היו המקטע ההידרופובי חומצי (HoA) והמקטע ההידרופובי ניטרלי (HoN). המקטע ההידרופובי חומצי (HoA) מהווה כ 30% מכלל ה DOM מקולחי לכיש, ואילו ה DOM מקולחי נתניה מכיל כמות כפולה של מקטע זה (כ 60%). המקטע ההידרופובי ניטרלי (HoN) מהווה 9-8% מכלל ה DOM משני מקורות הקולחים. אפיון כימי של החומרים מצביע כי מקטעי ה HoN משני מקורות הקולחים מורכבים בעיקר משלד פרפיני ופוליסכרידים. לעומתם מקטעי ה HoA מכילים חומרים בעלי מבנים ארומטיים ופרפיניים, כמות גדולה יחסית של קבוצות קרבוקסיליות ופחות מרכיבים פוליסכרידיים בהשוואה ל HoN. 
בכל ניסויי הספיחה התקבלו מקדמי חלוקה (KDOC) גבוהים יותר עבור מקטעי ה HoN לעומת מקטעי ה HoA. כמו כן מקדמי החלוקה של המקטעים מקולחי לכיש היו גבוהים יותר ממקדמי החלוקה של המקטעים שבודדו מקולחי נתניה. תוצאות אלו מצביעות על פוטנציאל הספיחה הגבוה של מקטע ה HoN אשר על אף היותו מרכיב ב- DOM (ז"א חומר פולרי באופן יחסי), מתנהג כחומר סופח בדומה לחומרים הידרופוביים ובעלי משקל מולקולרי גבוה (חומצות הומיות). עבור כל החומרים נמדד פוטנציאל ספיחה גבוה יותר ככל שהחומר הסופח (DOM) היה בעל אופי פרפיני יותר. אנו מסיקים כי השרשראות הפרפיניות מקנות לחומר הסופח מבנה מרחבי, המאפשר לו ליצור סביבה הידרופובית אשר משמשת לקליטת המזהמים האורגניים הידרופוביים. מכאן שהמנגנון השולט באינטרקציות של המזהמים האורגניים עם החומר האורגני המסיס נובע מיצירת אינטרקציות הידרופוביות חלשות לא ספציפיות עם ה DOM. תוצאות ניסויי קולונות הצביעו כי המקטע ה HoN הינו המרכיב האחראי על ניוד קוטלי עשבים ממשפחת הטריאזינים בקרקעות מושקות במי קולחים. 
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בחינת השאיריתיות של קוטלי עשבים מעכבי ALS   בקרקע
הרשנהורן י., איזנברג ח., לנדה ט. ואכדרי ג. 
1המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נוה יער, מנהל המחקר החקלאי josephhe@volcani.agri.gov.il
קוטלי העשבים המעכבים את האנזים AcetoLactate Synthase (ALS), המוביל ליצירת חומצות האמינו המסועפות ולין, לאוצין ואיזולאוצין, מהווים את החלק הארי בסל התכשירים הזמינים לחקלאי. מרבית קוטלי העשבים החדשים שנכנסו לשימוש בשנים האחרונות שייכים לקבוצה זו וזאת למרות הדעה הרווחת כי עמידות העשבים לקוטלי עשבים אלה מתפתחת במהירות. יתרונם של קוטלי עשבים ממשפחה זו הוא טווח פעולה רחב, מינונים נמוכים לפעולה יעילה ובטיחותם לאדם והסביבה. חסרונם העיקרי של רוב התכשירים מקבוצה זו היא השאריתיות הגבוהה בקרקע היוצרת בעיה קשה של קיום מחזור גידולים תקין.

בשנים האחרונות נכנסו לשימוש שלושה קוטלי עשבים ממשפחה זו: מוניטור (sulfosulfuron) שקיבל רישוי בחיטה ובעגבניה, ואנווק (trifloxysulfuron) וסטייפל (pyrithiobac-sodium) שקיבלו רישוי לשימוש בכותנה. ניתן לבדוק את השאריתיות של קוטלי עשבים תוך מעקב בשדה על תגובת גידולים הבאים במחזור לאחר הגידול שטופל בקוטל העשבים. ניתן גם לזרוע או לשתול בשדה כזה באופן יזום גידולים שונים כדי לבחון את תגובתם בתנאי שדה. אפשרות אחרת היא להביא אדמה משדה שטופל בתכשיר בתום תקופת הגידול ולבחון גידולים רבים בעציצים בחממה. בחינת השאריתיות של שלושת קוטלי העשבים שהוזכרו נעשתה בשיטת העציצים כפי שתוארה לעיל. בתום גידול הכותנה (לבדיקת סטייפל ואנווק) או העגבניה (לבדיקת מוניטור ) נלקחה אדמה מהשכבה העליונה של הקרקע (15-20 ס"מ) והוכנסה לעציצים או דליים. הכלים הועמדו בשדה הפתוח חשופים למזג האויר ששרר בשדה. העציצים נזרעו או נשתלו בגידולים שונים בהתאם לעונת הזריעה או השתילה הנהוגים לגבי כל אחד מהם והועמדו בחממה או בית רשת, בהתאם לעונה. נעשה מעקב אחר התפתחות הצמחים וכעבור שלושה – ארבעה שבועות נקצרו הצמחים ונקבע משקלם היבש. במסגרת ההרצאה יובאו התוצאות שהתקבלו.
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לאן מתקדמים העשבים הטפילים בארץ ובעולם ולאן פני המחקר והפיתוח ?

דני יואל
היחידה לחקר עשבים, מינהל המחקר החקלאי, נוה יער dmjoel@volcani.agri.gov.il
התפתחות עשבים טפילים חדשים היא רק עניין של זמן, כפי שניתן כבר לראות בארצות שונות. התפשטות העשבים בעידן הגלובליזציה תורמת גם כן להתעצמות השפעת העשבים הטפילים על חקלאות ישראל. 

בעוד שאמצעים פשוטים יכולים להקטין את התפשטות הבעיה, מורכבות הבעיה מתעצמת ודורשת פתרונות יצירתיים להגנה בפני הנזקים שגורמים העשבים הטפילים.

חוקרים בעולם עוסקים במחקר של מנגנונים אפידמיולוגיים, פיסיולוגיים, ביוכימיים ומולקולריים שצפויים להוביל לרעיונות חדשים בדרך לפיתוח אמצעי הדברה מתוחכמים. אמצעים אלה, שייושמו בשדה במסגרת 'חקלאות מדייקת' צפויים להחליף במהלך העשורים הבאים את ממשק ההדברה הקונבנציונאלי בארץ ובעולם.

בהרצאתי אסקור את כווני המחקר ואת הממצאים העיקריים, ואנתח את הצפוי לקרות בתחום זה של הגנת הצומח.
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גישות חדשות בהדברת עלקת בעגבניות

איזנברג חנן, לנדה טל, אכדרי גיא, רויכמן אסיה, ברינברג שלום, הרשנהורן יוסף
המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נווה יער, מנהל המחקר החקלאי

המחלקה לחקר עשבים בנווה יער מהווה מזה שנים רבות מרכז למחקר יישומי רב תחומי של הדברת עלקת בכלל, והדברת עלקת מצרית (Orobanche aegyptiaca) בעגבניות בפרט. לאחר עשרות ניסויי שדה שגובו בעבודה במעבדה ובחממות הושגה התקדמות במחקר המאפשרת את המשך קיום ענף העגבניות וגידול בשטחים מאולחים. מחקרים אלה הביאו בשנת 2002 לרישוי קוטל העשבים מוניטור (sulfosulfuron) להדברת עלקת בעגבניות. יחד עם זאת תכשיר זה אינו מדביר את העלקת באופן מוחלט. בשלהי העונה, כשבעים עד שמונים ימים משתילת העגבניות מגיחות מעל פני הקרקע תפרחות עלקת לא מודברות. מטרת המחקרים היא למנוע הופעת תפרחות עלקת אלו בשלהי העונה. להשגת מטרה זו אנו חוקרים את גישות ההדברה הבאות: א) הפעלה חוזרת של התכשיר על ידי המטרה טכנית ב) שיפור ההדברה על ידי פיתוח מודל להדברה מדייקת לפי ימי מעלה ג) שילוב תכשירים נוספים בהדברה. א) בניסויי שדה הוכחנו כי המטרה טכנית של 30 מ"ק כשבועיים לאחר יישום מוניטור מגבירה את יעילות התכשיר ומעכבת את הגחת העלקת. יישום מוניטור 5 ג/ד מלווה בהמטרה 14 ו- 42 ימים משתילה והמטרה ללא יישום התכשיר 28 ו- 56 ימים משתילת העגבניות מונע את הגחת תפרחות העלקת עד כשמונים או תשעים ימים משתילה. ב) הטפילות בעלקת תלויה בימי מעלה. תלות זו מאופיינת בקשר סיגמואידי המאפשר את חיזוי הטפילות. ג) בניסויים שנערכו בשנת 2004 נמצא כי קוטלי העשבים אנווק (CGA362622) יעיל בהדברת עלקת. טווח הביטחון של תכשיר זה לעגבניה עדיין בבדיקה, מאחר ובמקרים מסויימים נגרם נזק לעגבניה כתוצאה מיישום התכשיר. גישה חדשה שנבדקה בשנת 2004 היתה שימוש בקוטלי עשבים מקבוצת האימידזולינונים. קדרה (imazapic)  יושם על העלווה כשבעים ימים משתילה על עגבניות שטופלו בטיפול מסחרי בטיפול מפוצל של מוניטור (3 פעמים 5 ג/ד). תוצאות תצפית זו הראו כי ניתן למנוע את הגחת תפרחות העלקת בשלהי העונה. בהמשך המחקר אנו בוחנים שילוב של שתי שיטות ההדברה בתוך מודל ימי מעלה כגישה מושכלת לממשק הדברת עלקת מצרית בעגבניה.
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נוכחות ופעילות האנזים EPSPS בעלקת מצרית
 (Orobanche aegyptiaca Pers.)
לילך זיגר וברוך רובין
המכון למדעי הצמח והגנטיקה בחקלאות של האוניברסיטה העיברית בירושלים, רחובות
rubin@agri.huji.ac.il
גלייפוסט הינו קוטל עשבים המעכב את האנזים5-enolpyruvylshikimate-3-phosphate synthase  (EPSPS), אנזים מפתח בייצור חומצות אמינו ארומטיות המשתתף במסלול החומצה השיקימית. עיכוב זה מביא להצטברות חומצה שיקימית בצמחים רגישים. מטרת המחקר היתה לבדוק האם בעלקת מצרית (Orobanche aegyptiaca Pers.) קיים אנזים EPSPS פעיל וכן את תגובתו לגלייפוסט. בניסוי בו יושם C14- גלייפוסט על העלה השני של צמחי עגבניה עמידים טרנסגניים (R) ורגישים (S) לגלייפוסט נראתה תנועה מהירה מאוד למבלעי הפונדקאי השונים (קודקודים ושורשים) וכן לפקעיות עלקת שהתפתחו על שורשי העגבניה. הצטברות C14- גלייפוסט בעלקות היתה גבוהה יותר מאשר בקודקודי ובשורשי הפונדקאי, דבר המעיד על כך שהעלקת מהווה מבלע חזק. גלייפוסט שיושם על הנוף של צמחי עגבניה R ו- S טפולים בעלקת מצרית גרם לניוון של העלקות. בנוסף, נראתה הצטברות של חומצה שיקימית בקודקודים ובשורשים של צמחי S אך לא בצמחי R. עלקות שהיו טפולות על צמחי R או S צברו רמות גבוהות של חומצה שיקימית. הצטברות חומצה שיקימית בעלקות שגדלו על פונדקאי עמיד מעידה על כך שמקורה הוא אנדוגני ולכן ניתן להסיק מכך שקיים אנזים EPSPS פעיל בעלקת. תוצאות אלו מעידות על היכולת של העלקת לייצר חומצות אמינו ארומטיות באופן עצמאי ללא תלות בפונדקאי. השאלה מדוע העלקת זקוקה לאנזים זה אם בלאו הכי היא שואבת מוטמעים וחומצות אמינו מהפונדקאי נשארת פתוחה. 
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פיתוח זני עגבניות עמידים לעלקת
הרשנהורן י1., דור י1., קפולניק י2. ולוצ'ינסקי א3.
1המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נוה יער, מנהל המחקר החקלאי josephhe@volcani.agri.gov.il; 2המחלקה לגידולי שדה, מנהל המחקר החקלאי; 3קיבוץ מבוא חמה
עלקת מצרית מהווה את הפגע הקשה ביותר בגידול עגבניות לתעשיה ומהווה את הגורם המגביל העיקרי של הענף. בעבודות קודמות שנעשו בארץ נסרקו זנים וקוים שונים של עגבניות בשדה שאולח בזרעי עלקת באופן מכוון אך לא נמצאה עמידות כנגד הטפיל. בשנת 2000 נשתלו בקיבוץ אושה, בשדה בו רמת האילוח בעלקת היתה גבוהה מאד ואחידה, 18,000 שתילי עגבניה מזן M-82 שהיו דור M2  לזרעים שעברו טיפול בקרינה רדיואקטיבית להשריית מוטציות. בתום העונה נמצאו 99 צמחים שלא היו נגועים בעלקת, בניהם היו גם צמחים שלא חנטו פירות. הזרעים מהצמחים שיצרו פירות נזרעו בקיץ 2001 בדליים עם אדמת נוה יער מאולחת באופן מלאכותי בזרעי עלקת מצרית. הפירות מהצמחים שלא נטפלו בעלקת נאספו ובקיץ 2002 נזרעו זרעיהם שוב בדליים עם אדמה דומה שאולחה במכוון בזרעי עלקת. הפירות של הצאצאים העמידים נאספו ובקיץ 2004 נזרעו זרעיהם בשדה במבוא חמה המאולח באופן כבד בעלקת מצרית. בזמן שתילת השתילים אולחו באופן מלאכותי בורות השתילה בזרעי עלקת מצרית מעורבים בחול ברמת אילוח גבוהה מאד. מספר קווים הראו עמידות לטפיל לעומת הביקורת אך עמידות זו הלכה ופחתה עם התקדמות העונה. ספירת מספר תפרחות העלקת שהגיחו הרחק מבור השתילה המאולח הצביע על עמידות מספר קוים לאילוח הטבעי בשדה שלא נשברה במהלך כל העונה והגיעה בסיומה ל- 20% נגיעות של כלל הצמחים במספר קוים לעומת נגיעות של 100% בצמחי הביקורת הלא מוטנטים. קוים אלה יכולים לשמש כמקור גנטי לטיפוח זן מסחרי מודרני עמיד לעלקת.  

הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
מנגנונים אפשריים של תופעת הסינרגיזם בין הפטריותFusarium solani  ו- Fusarium oxysporum f. sp. orthoceras, התוקפות עלקת חמנית 
דור יווגניה.  והרשנהורן י.

 המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נוה יער, מנהל המחקר החקלאי evgeniad@volcani.agri.gov.il 
בארץ קיימים 5 מיני עלקת (Orobanche spp.) הגורמים לנזקים בגידולים רבים. מיני העלקת החשובים הם עלקת מצרית (O. aegyptiaca) בעגבניות ועלקת חמנית(O. cumana)  בחמניות. בעבודות קודמות נבדקה האפשרות לשיפור יעילות ההדברה על ידי שילוב של הפטריותFusarium solani  ((Fs ו- F. oxysporum f. sp. orthoceras ((Foo להדברת עלקת חמנית בחמניות ועלקת מצרית בעגבניות. בניסוי עציצים נמצאה פעילות סינרגיסטית בין שתי הפטריות נגד עלקת חמנית בחמניות ופעילות אנטגוניסטית בין שתי הפטריות נגד עלקת מצרית בעגבניות.

חשיבות הפונדקאי באינטראקציה הסינרגיסטית נבדקה על ידי אילוח תערובת של שתי הפטריות נגד עלקת חמנית ועלקת מצרית טפולות על שורשי צמחי עגבנייה בשיטת שקיות הפוליאתילן. נמצאה פעילות סינרגיסטית בין Fs ו- Foo רק נגד עלקת חמנית ולא נגד עלקת מצרית. התוצאות הקודמות ביחד עם תוצאות אלה מעידות כי לפונדקאי אין קשר ישיר לתופעת הסירנגיזם. ריסוס השורשים בתסנין שבו גדלה הפטריה Foo גרם לפגיעה קשה בעלקת. ריסוס תסנין מצע בו גדלה הפטריה Fs גרם לנזק קל לעלקת בשקיות הפוליאתילן. 

בתסנינים של מצעי גידול אחרי גידול הפטריות שהכילו סובסטרטים שונים של אנזימים מפרקי דופן נמצאה פעילות של פוליגלקטורונאז, פוליגלקטורוניד ליאז, פקטינאז, פרוטאז וצלולאז ברמות שונות אך לא נמצאה פעילות של גלוקנאז ופקטין מתיל אסטראז. 
הוספת מיצוי עלקת למצע המזון השפיעה בצורה שונה על הפעילות של האנזימים השונים במצע הגידול של שתי הפטריות. הבדלים אלה בפעילות האנזימים של Fs ו- Foo יכולים לשחק תפקיד במנגנון הסינרגיזם בין שתי הפטריות נגד עלקת חמנית.
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
מעכבי ביוסינטזה של קרוטנואידים כמעוררי נביטה בעלקת
ד. פלקחין1, י. מטבבו1, ס. הו-צ'ה2, ק. יוניאמה2, י. טקאוצ'י2 וד. יואל1
1היחידה לחקר עשבים, מינהל המחקר החקלאי, נוה יער, 2אוניברסיטת אוטסונומיה, יפאן
נביטת זרעי הצמח הטפילי עלקת מתחילה בעקבות קבלת גרוי כימי שמקורו בשרשי פונדקאים. אך תגובה לגרוי אפשרית רק לאחר שהזרעים עוברים שלב של 'הכנה לנביטה' (preconditioning) שמתרחש כאשר הם נחשפים למים במשך מספר ימים. במהלך ההכנה לנביטה מתרחשים בזרע תהליכים מטבולים שונים, ובכללם סינטזה של גיברלים ונשימה. ההכנה לנביטה מתקיימת רק בטמפרטורות מתאימות.  עיתוי קבלת הגרוי הכימי חייב להיות מותאם להופעת שרשים צעירים בסביבת הזרע. 

ידוע שמתן גרוי כימי בזמן ההכנה לנביטה מקטין את יכולת הזרעים להגיב לאחר מכן לגרוי דומה. תופעה זו מגבילה את היכולת להשתמש בחומרי גרוי מלאכותיים לצורך הנבטת-סרק של זרעי הטפיל. 

מחקר שנערך בשנים האחרונות הראה כי מעכבי ביוסינטזה של קרוטנואידים, כמו פלורידון ונורפלורזון, לא רק שמונעים את העיכוב שנגרם על ידי הסטימולנט בעת ההכנה לנביטה, אלא אף מגבירים את תגובת זרעי העלקת לגרויים הכימיים. כמו כן מבטלים חומרים אלה את האפקט המעכב של טמפרטורות גבוהות על נביטת העשב הטפיל. 

יתכן ששימוש במעכבי ביוסינטזה של קרוטנואידים יסייע בהנבטת-סרק של זרעי עלקת בקרקע, כמרכיב בממשק הדברת העלקת. היפותיזה זאת נמצאת עתה בבחינה.  
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
אופטימיזציה של תנאי גידול הפטריהFusarium oxysporum f. sp. orthoceras להדברה מרבית של עלקת חמנית בחמניות 
דור י.1, אבידנטה א.2 , אמלפיטנו כ.2, רויכמן א.1 והרשנחורן י.1
1 המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נוה יער, מנהל המחקר החקלאי evgeniad@volcani.agri.gov.il 2 המחלקה לכימיה חקלאית, אוניברסיטת נפולי, אטליה
הפטריה Fusarium oxysporum f. sp. orthoceras ((Foo בודדה מתפרחות חולות של עלקת חמנית (Orobanche cumana). הפטריה מראה ספציפיות גבוהה ותוקפת רק עלקת חמנית בכל שלבי גידולה. לשיפור יעילות ההדברה ולמחקר בתחום ההדברה הביולוגית על ידי פטריה זו יש צורך באופטימיזציה של תנאי הגידול כדי לקבל כמות גבוהה של נבגים וכן תפטיר הנמצא בשלב בו יצור החומרים הטוקסיים לעלקת הוא ברמה המקסימלית.  

בשלב ראשון נבדקה השפעת תנאי הגידול על קצב יצור הביומסה ויצירת החומרים הטוקסיים במצע הגידול. הגידול האינטנסיבי ביותר התקבל בתנאי טלטול ללא קשר עם אור. בתנאים אלה הגיעה הפטריה למשקלה המקסימלי 4-3 שבועות מתחילת הגירול. אפיון הפעילות הביולוגית של המיצוי הכלורופורמי של מצע הגידול גילה שני מטבוליטים טוקסיים שגרמו לנקרוזה ונבילה של צמחים שונים ותמותה של זרעים נובטים של עלקת מצרית O. aegyptiaca)), עלקת ענפה (O. ramosa), עלקת נטויה (O. cernua) ועלקת חמנית (O. cumana). הפעילות הטוקסית המירבית התקבלה כאשר הפטריה גודלה במשך 3 שבועות בתנאים של אור ומנוחה (ללא טלטול). המטבוליטים הטוקסיים נוקו וזוהו כחומצה פוזרית (FA) ו- דהידרו חומצה פוזרית (DFA). בדיקות ב- HPLC הראו שיצור FA מתחיל כבר בשבוע הראשון ומגיע למקסימום אחרי 4-3 שבועות. DFA נמצאה רק מ- 3 שבועות של הגידול והלאה. תוצאות אלה מצביעות על כך שיש לגדל את הפטריה בתנאי אור ומנוחה במשך 3 שבועות כדי להגיע לרמה הגבוהה ביותר יצור חומרים טוקסיים.

השפעת הרכב המצע על יצור הנבגים נבדק במצע גידול נוזלי. משקל הביומסה הגבוה ביותר נמצא במצע גידול מינימלי המכיל מיצוי נוזלי של עלקת בריכוז של 3 ג''ר/ל. עליה בריכוז מיצוי העלקת שבמצע גרם לירידה במשקל הביומסה עד למינימום בריכוז מיצוי עלקת של 12 ג''ר/ל. משקל הביומסה שב ועלה בריכוז של 24 ג''ר/ל. מצוי עלקת במצע. במצע שהכיל רסק עלקת עלה משקל הביומסה של הפטריה יחד עם העליה במשקל רסק העלקת עד 24 ג''ר/ל. מספר הנבגים הגבוה ביותר נמצא במצע עם רסק עלקת בריכוז של 12 ג''ר/ל. מספר זה נמצא גבוה גם בבדיקת יחידות יצירת מושבות (Colony Forming Units) המצביעה על חיוניות הנבגים ויכולתם ליצור מושבות בצלחת על מצע מזון מלאכותי.
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
רגישות זני עגבניות לסולפוסולפורן
הרשנהורן י1, לנדה ט1, אכדרי ג1, איזנברג ח1, גרף ש2, נ. עומרי2,
 ר. קריגר2, מ. זלזני2 וה. מנור2
1המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נוה יער, מנהל המחקר החקלאי,

2 שה"ם, משרד החקלאות   josephhe@volcani.agri.gov.il
עלקת מצרית מהווה את הפגע הקשה ביותר בגידול עגבניות לתעשיה ומהווה את הגורם המגביל העיקרי של הענף. בשנת 2003 ניתן לתכשיר מוניטור (sulfosulfuron) רישוי להדברת עלקת בעגבניות. על פי תווית הרישוי ניתן לישם מוניטור במינון של 8-5 גרם לדונם שלוש פעמים במהלך העונה, כאשר לאחר כל ישום יש להמטיר את השדה ב- 30 מ"ק מים. חלק מהחקלאים שהשתמשו בתכשיר העלו טענה כי יתכן שמוניטור במינונים שהוזכרו גורם נזק לעגבניה ומוריד את היבול. בניסויים שערכנו כדי להביא לרישוי התכשיר הבחנו בפגיעות שנגרמו לעגבניה בתחילת הגידול בעקבות ישום התכשיר. פגיעות אלה חלפו תוך כשבוע ובעת שקילת היבול לא נמצאה פחיתה בחלקות אלה לעומת חלקות לא מטופלות. מאחר והניסויים נערכו בשדות הידועים כנגועים בעלקת לא ניתן היה להפריד את יכולת ההדברה של עלקת על ידי מוניטור מגרימת נזק אפשרי על ידי התכשיר. כדי לבדוק את בטיחותו של התכשיר לעגבניה נערכו בשנת 2003 שלושה ניסויי שדה בחות עדן בבית שאן, בחוות גד"ש בחולה ובחוות עכו בגליל המערבי בשדות שאינם נגועים בעלקת. בכל ניסוי נבחנו 8 זני עגבניות, חלקם נבחנו בכל האתרים וחלקם רק באתר אחד. הניסויים היו זהים למעט מועד ישום התכשיר שהיה שונה מניסוי לניסוי על פי התפתחות העגבניות. הישום הראשון ניתן כאשר השורשים פרצו מתוך גוש השתילה והצמחים נראו בריאים ויפים. בכל הניסויים ניתנו שלושה ישומים של מוניטור במינון של 8 גרם לדונם בהפרשים של שבועיים זה מזה והמטרה של 30 מ"ק מים לאחר כל ישום. כזכור, עונת 2003 התחילה בתנאים קשים של קור וגשמים. לכן בחלק מהאתרים מועד הישום הראשון נדחה מעבר לשבועיים המוגדרים בתווית הרישוי. הממוצע שהתקבל בכל שלושת הניסויים הצביע על ירידת יבול ממוצעת לא מובהקת בכל האתרים לכל הזנים בשיעור של כטונה אחת לדונם. בשנת 2004 חזרנו על הניסויים במתכונת זהה. הניסויים נערכו בעין חרוד מאוחד בעמק בית שאן, בכפר ברוך ובחות גד"ש בחולה, בשדות ללא עלקת. בכל ניסוי נבחנו 4 זנים כאשר שלושה זנים נבחנו בכל האתרים וזן אחד שהיה שונה בכל אתר נבחן פעם אחת. על פי הניסיון שהצטבר והצביע על כך שהחקלאים מיישמים מוניטור להדברת עלקת בעיקר בכמות של 5 גרם לדונם שלוש פעמים במהלך העונה, בחרנו ליישם מינונים אלה בניסויי 2004. תחילת העונה היתה נוחה מאד לקליטה וגידול שתילי העגבניה ולכן בוצעו כל הריסוסים במועדם. לאחר שקילת היבול בכל הניסויים התברר כי בממוצע בין הזנים והאתרים אין פחיתת יבול בטיפולי המוניטור לעומת הביקורת בכל הזנים שנבדקו.

הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
גזעים של עלקת החמנית בישראל

דינה פלקחין, טל לנדה, גיא אכדרי, יוסי הרשנהורן, חנן איזנברג ודני יואל
היחידה לחקר עשבים, מינהל המחקר החקלאי, נוה יער dinap@volcani.agri.gov.il
עלקת החמנית מהווה את אחד הפגעים הקשים בחמניות באזורים רבים בארץ. נגיעות בעלקת זו גורמת להקטנה משמעותית בגודל הקרקפות ולפגיע באיכות הזרעונים, עם כדי איבוד כל היבול. 

בשנים האחרונות נעשה שימוש נרחב במספר זני חמנית שעמידים לעלקת, שהביא להקטנה משמעותית בנזק. אך לאחרונה נתגלו שדות בהם הזנים העמידים נתקפו בכל זאת על ידי אוכלוסיות אלימות של עלקת החמנית. התפשטות עלקת אלימה בשדות עלולה לגרום לאובדן יבולים ולהרחבת השימוש בחומרי הדברה. 

הסיבה להופעת גזעים נוספים של עלקת בארץ יכולה להיות אחת משתיים: או שהעלקות החדשות הוכנסה/ו ארצה מחו"ל, או שאוכלוסיות העלקות החדשות התפתחו בארץ, אולי כתוצאה משימוש נרחב חוזר ומתמשך בזני החמנית המצויים כיום בשימוש ושכולם מבוססים כפי הנראה על אותו מנגנון עמידות. 

תשובה לשאלה זו אנו מנסים לקבל בעזרת מחקר דמוגרפי-מולקולארי שנמצא עתה בראשיתו. בינתיים ערכנו מבחנים ביולוגים לזרעים של עלקת החמנית שנאספו בשדות חמנית באזורים השונים של הארץ. 

הבחינה של אוכלוסיות עלקת החמנית נערכה בבתי הרשת ובפיטוטרון עם הזן עמבר, שידוע כעמיד לעלקת החמנית, והתוצאות הושוו עם אלה שהתקבלו עם הזן ד"י3 שידוע כרגיש לעלקת החמנית. התברר שקיימים הבדלים משמעותיים במידת האלימות של האוכלוסיות כלפי הזן העמיד בהשוואה לנגיעות בזן ד"י 3. כמו כן מצאנו שקיימות דרגות ביניים רבות בין גזע העלקת האלים שתוקף חזק את החמניות העמידות לבין הגזע שלא תוקף חמנית עמידה מהזן עמבר, למשל משדות קיבוץ אלונים. כמו כן נמצאו הבדלים מורפולוגיים ביניהם. 

מעניין שלא ניתן לאפיין את הגזעים השונים על פי חלוקה גיאוגרפית, ומכאן אנחנו מניחים שקיימים מקורות נפרדים לאוכלוסיות השונות של עלקת החמנית בארץ. ממצאים אלה יאומתו בעזרת שיטות מולקולריות.  

הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
אולטראסטרוקטורה פונקציונלית של זרע העלקת
הלה בר  ודני יואל
היחידה לחקר עשבים, מינהל המחקר החקלאי, נוה יער dmjoel@volcani.agri.gov.il
זרעי העלקת שונים מזרעים של עשבים רעים אחרים, בגודלם הקטן שמגיע לרבע מילימטר, ובדרישתם לגירוי כימי לצורך נביטתם. הזרעים מגיבים לגירוי הכימי, שמקורו בשורשים של צמחים פונדקאים, רק לאחר שלב התפתחותי שנקרא 'הכנה לנביטה' (conditioning) שנמשך כמה ימים כאשר הזרע רטוב ותפוח. התהליכים שחלים בזרע בשלבים שלפני הנביטה היו מוקד המחקר, שמשלב ניתוח מיבני של הזרע יחד עם ברור של תהליכים ברמה המולקולארית והביוכימית.

 בעבודה זו נלמדה האנטומיה של זרע עלקת מצרית בשלבי התפתחות שונים, ואנו מראים לראשונה עדות לדיפרנציאציה בעובר העלקת במהלך ההכנה לנביטה. זרעי העלקת מהווים מערכת קשה לעבודה בעזרת מיקרוסקופ האלקטרונים, ולכן ידוע עליו רק מעט מעבודות קודמות.

אחד המאפיינים העיקריים  באנטומיה של זרעי עלקת הוא שכבת האנדותליום  בקליפת הזרע. התאים בשכבה זו הם בעלי בליטות דופן, דומים מאד לתאים המכונים (TC) transfer cell המתמחים בטרנספורט של תמיסות למרחקים קצרים בצמחים. לתאי האנדותליום של עלקת יש מאפיין אחד חשוב שמבדיל אותם מ TC  טיפוסיים:  התאים הבוגרים חסרי ציטופלסמה ,וחלל התא ממולא במוצילאג פוליסכרידי. תחילת היוצרות בליטות הדופן חלה כבר בביצית המופרית. השערתנו היא שתאי האנדותליום מעורבים בהובלת מים אל האנדוספרם והעובר בשלב ההתפחה הראשוני של הזרע היבש.

הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
ארבעים שנות ממשק הדברת עשבים ביערות קק"ל
אריה ניר1 וסוהיל זידאן2
1 מנכ"ל לשעבר של החברה הממשלתית להדברת עשבים בע"מ amiranir@netvision.net.il 
 2 מנהל מחלקת מטעים קק"ל.

קרן קיימת לישראל נוטעת מדי שנה בשנה ברחבי הארץ אלפי דונמים של עצים לפי ההתפלגות הבאה:

1. מחטניים (כגון ברוש ואורן) – בשיעור של %70.

2. רחבי עלים (כגון: אלה, אלונים, איקליפטוסים, כליל החורש, זית, ועוד) בשיעור של 30%.
עם הנטיעה, העשבים הרעים מתחרים באגרסיביות עם עצי היער הצעירים על המים, חומרי המזון ותנאי גידול נאותים. הם עלולים לחרוץ את גורל היקלטותם של העצים הצעירים בשנים הראשונות, על ידי דיכוי הגידול ואף גרימת תמותת העצים. לכן, הדברה נאותה של עשבים בסמוך לנטיעה (לפניה או אחריה) חיונית להתבססות היער הצעיר.

בנוסף להדברה כהכנה לנטיעה קיים כורח להעניק ממשק הדברה, כמו יצירת קווי אש פנימיים וחיצוניים למניעת סכנת שרפות ביער בעונת הקיץ.

הטיפול שהיה מקובל בקק"ל מאז 1963 הוא ריסוס קוטל עשבים סימזין במינונים 500-350 סמ"ק לדונם למניעת הצצה עשבים חד-שנתיים, (רחבי עלים ודגניים). בשנת 1968 הוכנס לשימוש הריסוס המשולב סימזין + אמיטרול, על עשבייה חד שנתית עד גובה של 10 ס"מ.

עם הופעתם של עשבים ח"ש דגניים עמידים לסימזין, כדוגמת עוקצר מצוי. חפורית מוזרה, זון אשון, הוכנס לשימוש בשנות ה-80  חומר חדש מקבוצת הסולפוניל-אוריא (אאוסט), שניתן במינונים של 10-5 ג' לדונם בשילוב עם תכשירי הסימזין אשר נתן מענה לבעיית העשבים העמידים לטריאזינים.

במהלך השנים האחרונות התרבו התלונות מצד היערנים על פגיעה בעצים המחטניים כתוצאה מריסוס באאוסט. עיקר הנזק נגרם לעצי ברוש למיניהם. החשש לפגיעה זו אומת במחקר משותף שנערך ע"י חוקרי הפקולטה לחקלאות, דר' אבי טל ופרופ' ברוך רובין בשיתוף עובדי הקק"ל, מר עמי זהבי, זוהר ליטמנוביץ ומיכל כצנלסון. 

בעקבות נזקים אלה והופעתם של עשבים עמידים נוספים כמו דגנין בירותי, שיבולת שועל שוטה, קייצת מסולסלת וקייצת קנדית, חייבו מציאת פתרון מידי.

בשנת 2000-1999 הוחלט ע"י אגף היעור של הקק"ל, יחד עם חברת רימי, לבצע ניסויי שדה עם החומר החדש בשם אמיר שהינו שילוב החומרים אוקסיפלואופן ופרופיזאמיד. בעקבות ניסויים רבים ברחבי הארץ אושר התכשיר אמיר לשימוש במינונים 250-200 סמ"ק לדונם, למניעת הצצה של עשבים ח"ש, לרבות העשבים העמידים שצוינו. עצי היער שאושרו לטיפול באמיר הם: אורן, ברוש, ארז אטלנטי, אלון, שקד, אלה א"י, ושינגטוניה, איקליפטוס, שיטה מכחילה, סיסם הודי, תאנה וזית.

הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
מימשק עיבודים ואוכלוסיות עשבים רעים - עוד מבט על המחזור
בונפיל דוד י., אסידו סלביה ומופרדי ישראל
ממ"ח - מרכז מחקר גילת bonfil@volcani.agri.gov.il

בעקבות מחקרים שבוצעו בעשור האחרון חקלאים רבים שינו את מימשק העיבודים ועברו ליישום שיטות מימשק של מינימום ואפס עיבוד. מימשקים אלו משנים את יכולת ההתמודדות כנגד עשבים רעים. מטרת מחקר זה הינה בירור השפעת מימשק העיבודים ומחזור הזרעים על אוכלוסיות עשבים רעים. העבודה מבוססת על ספירת עשבים דגניים ורחבי עלים בניסוי ארוך הטווח בחלקות הקבועות בגילת. הטיפולים שנוטרו היו כדלקמן: שישה ממשקים בחלקת בעל: דגן רציף מעובד - CT (דסקוס), דגן רציף מחופה - NT, דגן רציף חשוף - MT (לאחר גיבוב ואיסוף הקש, אך ללא עיבודי קרקע), דגן רציף במינימום עיבוד (השארת הקש, קולטיבטור לפני זריעה), דגן על כרב מעובד ודגן על כרב מחופה; שתי רמות של דישון N15P1, N0P1. באופן דומה בחלקה המקבלת השקיות עזר נבדקו שלושת המימשקים CT-MT-NT בגידול רציף של חיטה ובמחזור זרעים. התוצאות מראות כי במימשק של מינימום עיבוד יש יותר עשבים ממימשק מעובד, ובמימשק מחופה יש עשבים רבים אף יותר. בחלקות דגן רציף מחופה נספרו מעל 2000 נבטי עשבים למ"ר. מכאן שכל נבט חיטה אמור להתחרות עם פי 10 נבטי עשבים. שנת כרב נח בחלקת בעל ומחזור גידולים בחלקה עם השקיה הורידו משמעותית את אוכלוסיית העשבים לרמה שניתן להתפשר עימה. שילוב מחזור חומרי הדברה חיוני למניעת התפתחות עמידות של העשבים לקוטלי העשבים השונים. מחלקות מסחריות ניתן ללמוד כי תנאי הגידול המיטביים באי פליחה העלו את רמת היבולים גם באזורים משובשים בעשביה. ניתן לסכם כי יישום מימשק אי-פליחה צופן בחובו יתרונות אך גם סכנות. ניתן וחייבים להפחית מאוד את הסכנות על ידי הקפדה מירבית של שילוב מחזור גידולים ומחזור חומרי הדברה.
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
הדברת עשבים ביער צעיר ונטיעה מחדש  
טוביה יעקובי1, דוד אבלגון2, סוהיל זידאן2 וברוך רובין1

1המכון למדעי בצמח והגנטיקה בחקלאות, הפקולטה לחקלאות רחובות yaacoby@agri.huji.ac.il

2אגף היעור, קרן קיימת לישראל
הדברת עשבים ביערות נטע אדם הוא מעשה שבשגרה מזה שנים רבות. קק"ל מכשירה את שטחי הנטיעות  לקראת יער חדש, ולפני שנטוע יער קיים גם באמצעות עיבודי קרקע אך בעיקר באמצעות שימוש בקוטלי עשבים. ריסוס השטחים מבוצע לקראת הנטיעה ובמשך שנתיים לאחריה. הדברת העשבים  ו/או השימוש בקוטלי עשבים חיונית בעיקר עקב התחרות הקשה של העשבים עם העצים הצעירים. הצורך במניעת תחרות זו שהיא למעשה על מים, אור ומעט המינרלים שיש בקרקעות ישראל הוכחה זה מזמן. בכל פרמטר שנבחן, אחוזי הקליטה וקצב הצימוח של העצים בחלקות שטופלו בקוטלי עשבים היו גבוהים בעליל. מרבית שטחי הנטיעה בארץ מרוססים בקוטלי העשבים בסתיו ובחורף באאוסט (2 - 5 גר'/דונם), סימזין 250 - 400 גר'/דונם) וטרבוטרין (250 - 400 גר'/דונם). המינונים נקבעו בהתאם לסבילות המינים הנטועים, ובהתאם לתנאי הסביבה: קרקע, משקעים, מבנה ותצורת השטח.
שיקולים אקולוגיים וסביבתיים הביאונו לבחון את יעילותם של קוטלי עשבים יותר "ירוקים" כתחליפים אפשריים בממשק הדברת העשבים ביער צעיר הנטוע במגוון מיני עצי סרק רחבי עלים. הניסוי שמתקיים בבית נחמיה כולל את קוטלי העשבים: "אמיר" (200 סמ"ק/דונם), "קוורץ" (75 סמ"ק/דונם), "פלקסידור" (75 סמ"ק/דונם), "באלאנס" (25 גר'/דונם) ו"רייסר" (200 סמ"ק/דונם) לבד או בשילוב עם "קרב" (100 סמ"ק/דונם). ממצאי השנה הראשונה של ניסוי זה בו נבחנה יעילות ההדברה לאורך כל תקופת החורף שהייה ממוצע מבחינת רמת המשקעים הרב שנתי מלמדות שהטיפול "באלאנס" + "קרב" היה טוב יותר לכל אורך תקופת הניסוי מאשר "אמיר", "קוורץ" + "קרב" או "פלקסידור" + "קרב" ו"רייסר" + "קרב". "פלקסידור" ו"קוורץ" ללא התוספת של "קרב" היו הטיפולים הפחות טובים עקב ריבוי העשבים הדגניים בחלקה. 

הועידה הארצית  ה- 18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה

שיפור ממשק הדברת עשבים ע"י שימוש במודלים
איזנברג חנן

המחלקה לחקר עשבים, מרכז מחקר נווה יער, מנהל המחקר החקלאי

פיתוח מודלים ושילובם במערכות חקלאיות מתבצע כבר יותר מארבעים שנים. מטרתם של מודלים אלו היא לקבוע את מידת הרווח לה יזכה החקלאי אם יבצע ממשק הדברה מסוים. בעבר מרבית כווני המחקר תמכו בפיתוח מודלים לתהליכים ספציפיים כגון צימוח עלווה או שורשים, אידוי, פוטוסינתזה, או הזנה. בראשית שנות השבעים חל שינוי רעיוני בתפיסת המודלים והמחקרים כוונו לפיתוח מודלים משולבים כלל מערכתיים ממוחשבים הכוללים בנוסף לפרמטרים התפתחותיים גם אספקטים חקלאיים וכלכליים לטווח הקצר והארוך. שילוב בין אספקטים אלו כולל את חיזוי סף הנזק הכלכלי כתוצאה מפגעים סביבתיים או כאלו שנגרמים ממחלות, מזיקים או עשבים. בעשור האחרון פותחו מודלים התומכים ביישומים מגוונים לחקלאות מדייקת (precision agriculture) ולהדברה מדייקת של עשבים (cite specific weed management). מודלים אלו משלבים טכנולוגיה מתקדמת של עיבוד תמונה, זיהוי עשבים לפי ספקטרום הבליעה, מבנה וצורת העלה, מיקום ביחס לערוגה, צפיפות העשבים ועוד. בד"כ הנתונים מוזנים למערכות מידע גאוגרפיות (Geographical Information System-GIS) שתפקידן למפות את המיקום המדויק ליישום קוטל העשבים, לרוב באמצעות מערכת מיקום עולמית (Global Position System- GPS). המודלים שתוארו עוסקים אם כן בממשק גידול מסוים בו עלות קוטל העשבים נחשבת כתשומה, או לחילופין איתור אזורים בשדה המשובשים בעשבים וזיהויים, אך הם אינם עוסקים ברגישות הגידול או העשב לקוטלי עשבים. מרכיב הכרחי לכל המודלים שתוארו הוא חיזוי המועד האופטימאלי להדברת עשבים עם מינון מינימאלי של קוטל עשבים. מודל זה מבוסס בד"כ על חקר הביולוגיה של העשב, יחסי הגומלין עם הסביבה, ורגישותו בשלבים פנולוגים שונים לקוטלי עשבים. מודלים מסוג זה יכללו כחלק אינטגראלי במערכת קבלת ההחלטות ויחזו את המועד המיטבי ליישום קוטל העשבים. למרות החשיבות הרבה בפיתוח מודלים אלו מעטים המודלים שפותחו עד היום. באורגון, פותח לאחרונה מודל לחיזוי המועד המיטבי ליישום קוטל העשבים רפטור (Imazamox) על עלקת קטנה (Orobanche minor). מודל זה תלוי ימי מעלה והוא חוזה את המינון המינימאלי של התכשיר הדרוש להדברת העלקת עוד לפני סף הנזק. גישה זו הינה חדשנית במדע העשבים והיא חייבת להיות כלולה בכל מערכת קבלת החלטות. יישום גישה זו יגרום באופן ישיר להפחתת מינוני קוטלי העשבים, שיפור באיכות ההדברה, הפחתת הסיכון להתפתחות עמידויות ולחיסכון בתשומות החקלאי.
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
עשבים עמידים חדשים לקוטלי עשבים בארץ
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בשנים האחרונות גוברים בעולם הדיווחים על הופעת עשבים עמידים לקוטלי עשבים. כיום ידועים 291 ביוטיפים עמידים של 174 מינים שונים (104 רחבי עלים ו- 70 דגניים) בלמעלה מ- 270,000 שדות. לאחרונה גם בארץ התגלו מינים חדשים עמידים לקוטלי עשבים שונים. חרצית עטורה (Chrysanthemum coronarium) עמידה לקוטלי עשבים מעכבי האנזים ALS נתגלתה בגילת, בארי ומגן בעקבות טיפול רצוף בקוטלי עשבים מקבוצת הסולפוניל-אוריאה. מצאנו ברמת הצמח השלם וברמת האנזים שהעמידות גבוהה ביותר לקוטלי עשבים מקבוצת הסולפוניל-אוריאה ובינונית עד נמוכה לקוטלי עשבים מקבוצת הטריאזולופירימידינים והאימידזולינונים. בניסויי השדה מצאנו שקוטלי עשבים מקבוצת הבנזוניטרילים הדבירו ביעילות רבה את החרצית בחיטה ותרמו לעלייה פי 2.5 ביבול הגרגרים בהשוואה לביקורת. ברמה המולקולרית  הסתבר שמדובר במוטציה נקודתית שהתרחשה בגן המקודד ל- ALS וכתוצאה מכך הוחלפה חומצת האמינו Pro197  ל-Thr (בביוטיפ גילת) ול-Ser  (בבביוטיפים בארי ומגן).

עשבים נוספים החשודים בעמידות למעכבי ה-ALS והנבדקים כיום במעבדתנו הם: טוריים מצויים (Diplotaxis erucoides) מבית-קמה, חרצית השדות (C. segetum) מרגבים ושלח ספרדי (Erucaria hispanica) ממגן. במהלך שנת 2004 נתגלו גם עשבים דגניים עמידים לקוטלי עשבים מעכבי ACCase : ביוטיפים של זון אשון (Lolium rigidum) ממעוז-חיים, גילת ועלומים, וחפורית מוזרה (Phalaris paradoxa) ממשמר העמק.
הוועידה הארצית ה-18 של האגודה הישראלית למדע העשבים הרעים, רחובות תשס"ה
עקרות זכרית בכותנה ובתירס עמיד לגלייפוסט הנגרמת על ידי ההרביציד נובעת משינוים בתפקוד ובמבנה המאבק
חגי יסעור1, מוחמד אבו עביד2, עינת שדות2, יוסי ריוב1, ברוך רובין1
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גלייפוסט (ראונדאפ 360 ג' ח"פ/ליטר) במינונים של 29, 144, ו – 220 ג' ח"פ/ד' הניתן בשלב התמיינות פקעי הפריחה לכותנה רגילה (DP5415), כותנה עמידה (DP5415RR) ותירס עמיד (DKC44-45) לגלייפוסט בהתאמה, גורם להופעת פרחים בעלי עקרות זכרית. מנגנון העקרות ועוצמתה תלויים בטמפרטורה. העקרות הזכרית בצמחי הכותנה מאופיינית בשינויים באוריינטציה של הדופן המשני בתאי האנדוטציום של המאבק, מסידור לאורך התאים לסידור לרוחב התאים. שינויים אלו מלווים בשינוי דומה בסידור של המיקרוטובולי בתאי האנדוטציום. שינוי דומה בכיוון של המיקרוטובולי אובחן גם בצמחי ארבידופסיס טראנסגנים המבטאים מיקרוטובולי מצומד לחלבון מדווח פלורוסנטי (GFP). מעניין לציין שגם מנגנון העקרות הזכרית בתירס הטרנסגני אופיין על ידי עיכוב ומניעת פתיחת המאבקים, פחיתה במשקלם הטרי ופגיעה בחיוניות גרגרי האבקה. פגיעה זו גרמה להתפתחות קלחים ללא הפריה תקינה ועל ידי כך נגרמה פחיתה במשקל הקלח וביבול הקלחים הכללי. צמחי תירס עמידים לגלייפוסט שרוססו בשלב(V6-V7)  הראו עוצמת נזק רבה מזו של צמחים שרוססו בשלב V5. הבדל זה נבע כנראה משלב ההתמיינות בו נמצאה התפרחת הזכרית בזמן הריסוס. תופעת העקרות הזכרית כתוצאה מטיפול בגלייפוסט לא הייתה מלווה בשינויים ברמת האתילן בכפתורי פרחי הכותנה. בניגוד לזה רמת האוקסין במאבקי הכותנה המטופלת בגלייפוסט הייתה גבוהה פי 10 מאשר במאבקים שהתפתחו בצמחי הביקורת. תוצאות אלה מצביעות על מעורבות אפשרית של אוקסין בעקרות הזכרית כגורם לשינויים בתפקוד ובמבנה המאבקים.
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